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би блиј ски бОг твО рАц и ствА рА ње:  
крАт ки Осврт нА тА кО звА ни  
„би блиј ски кре А ци О ни зАм“1

Ап стракт: По је ди ни пра во слав ни бо го сло ви, кли
ри ци и ла и ци по пи та њу схва та ња Бо жи јег ства ра
ња по се жу за уви ди ма и за кључ ци ма се вер но а ме рич
ких фун да мен та ли стич ких де но ми на ци ја, од но сно 
за ар гу мен ти ма „би блиј ског кре а ци о ни зма“. Да ли 
је по треб но и уоп ште мо гу ће про те стант ску кре
а ци о ни стич ку на у ку на са ди ти на тло пра во слав не 
ве ре? Сма тра мо да је од го вор од ри чан, а у овом ра
ду ће мо по ку ша ти да ука же мо на основ не раз ло ге 
за што ми сли мо да је та ко. По ред то га, у тек сту 
ће мо се по себ но освр ну ти на де ло ва ње кре а ци о ни
стич ког по кре та у Ср би ји и окру же њу.

Кључ не ре чи: пра во слав но бо го сло вље, на у ка, 
кре а ци о ни зам, фун да мен та ли зам, про те стан ти
зам, те о ри ја ево лу ци је.

Увод: од ре ђи ва ње пој мо ва

Реч „кре а ци о ни зам“ по ти че од ла тин ске ре чи cre a tio, што зна чи 
ства ра ње. У ши рем сми слу ре чи, кре а ци о ни зам озна ча ва схва та ње да 
је свет ство рен. У том кон тек сту и сви православни хри шћа ни је су 

* pe tro vic.srec ko@g mail.com.
1 Овај рад је пре ра ђе на и до пу ње на вер зи ја члан ка об ја вље ног ра ни је под на сло-

вом „‘Би блиј ски кре а ци о ни зам’ у Пра во слав ној Цр кви“, Ка ле нић, бр. 185 (5/2009), 
Кра гу је вац 2009, стр. 12–15, а про чи тан је на Сед мом ме ђу на род ном на уч ном сим-
по си о ну из си сте мат ског бо го сло вља одр жа ног под на зи вом „Бо го сло вље тво ре ви не“ 
(буг. „Бо го сло вие на тво ре ни е то“) у Цен тру за си сте мат ску те о ло ги ју Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та Ве ли ко тр нов ског уни вер зи те та „Св. Ки ри ло и Ме то ди је“ у Ве-
ли ком Тр но ву 4–6. но вем бра 2016. го ди не. За хва љу јем се Не на ду Бо жо ви ћу, аси стен ту 
са ПБФ Уни вер зи те та у Бе о гра ду, а за тим и ко ле га ма ђакону Ра до ми ру Ма рин ко ви ћу 
и Вла ди ми ру Пе ки ћу на то ме што су ми сво јим ко ри сним при мед ба ма и са ве ти ма по-
мо гли при ли ком пи са ња овог ра да.

Срећ ко Пе тро вић*
Епар хи ја шу ма диј ска, 
Аран ђе ло вац
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„кре а ци о ни сти“ – бу ду ћи да ве ру ју да је би блиј ски Бог Тво рац све та, 
„све га ви дљи вог и не ви ди љи вог“ – ка ко се ка же у Сим во лу ве ре. Ов де 
ће мо, ме ђу тим, да се освр не мо на ону вр сту кре а ци о ни зма ко ја је не 
та ко дав но би ла ка рак те ри стич на за фун да мен та ли стич ке де но ми на-
ци је Се вер не Аме ри ке, а ко ја да нас на ла зи сво је ме сто и ме ђу пра во-
слав ни ма – на та ко зва ни „би блиј ски“ или „на уч ни“ кре а ци о ни зам.

На и ме, у по след њим де це ни ја ма и ме ђу пра во слав ним хри шћа-
ни ма по ја ви ли су се по бор ни ци ова квог уче ња, од но сно „би блиј ског 
кре а ци о ни зма“ – ко ји „би блиј ску на у ку о ства ра њу“ пот кре пљу ју из-
ме ђу оста ло га и тен ден ци о зним и се лек тив ним чи та њем Све тих Ота-
ца. На дру штве ним мре жа ма, ин тер нет-фо ру ми ма и бло го ви ма на 
ко ји ма пи шу пра во слав ни хри шћа ни да нас се во де број не ди ску си је 
за и про тив „те о ло ги је ства ра ња“ (што је већ при хва ће ни на зив за тзв. 
„на уч ни кре а ци о ни зам“) с јед не стра не, и на уч них те о ри ја с дру ге, и 
та ко се ства ра ла жна пред ста ва о су ко бље но сти ве ре у Бо га Ство ри те-
ља и на уч них те о ри ја.

Де лу је за чу ђу ју ће чи ње ни ца да се да нас по је ди ни пра во слав ни 
бо го сло ви, кли ри ци и ла и ци у ди ја ло гу са са вре ме ним све том ру-
ко во де, при ме ра ра ди, на ив ним сред њо ве ков ним при ро до слов ним 
схва та њи ма (све и да су иста са чу ва на у па три стич кој ли те ра ту ри) 
и за ста ре лим и од ба че ним апо ло ги ја ма, или да у схва та њу Бо жи јег 
са зда ња по се жу за уви ди ма и за кључ ци ма се вер но а ме рич ких фун-
да мен та ли стич ких де но ми на ци ја. Али по сто је од ре ђе не те жње да се 
на чо кот пра во слав не ве ре и ду хов но сти на ка ле ме схва та ња и уче ња 
ко ја ни су свој стве на пра во слав ном бо го сло вљу, што во ди ства ра њу 
за стра шу ју ћих хи бри да. Чак и да за не ма ри мо то што ме ђу ве ру ју ћим 
љу ди ма у Цр кви по сто је они ко ји су спрем ни да се не у стра ши во бо-
ре за до ка зе „би блиј ског кре а ци о ни зма“, ипак не би тре ба ло пре не-
брег ну ти то што се по је ди ни пра во слав ни кли ри ци, во ђе ни ми шљу да 
бра не исти не ве ре, об ра ћа ју па стви по ле ми шу ћи за „би блиј ски кре-
а ци о ни зам“ а про тив „без бо жне на у ке“ тј. „је ре си ево лу ци о ни зма“,2 

2 Из раз о. Се ра фи ма Ро у за (из по ле ми ке „Пра во слав ни по глед на ево лу ци ју“, у 
пре во ду на срп ски об ја вље ној у књи зи Је ро мо нах Се ра фим Ро уз, Пра во слав ни по глед 
на ево лу ци ју, Све ти го ра, Це ти ње 2000, стр. 19–96, и на слов доц ни је рас пра ве ру ског 
пра во слав ног све ште ни ка Кон стан ти на Бу фе је ва – в. Про то је реј Кон стан тин Бу фе јев, 
„Је рес ево лу ци о ни зма“, у збор ни ку ко ји су при ре ди ли В. Ди ми три је вић и Ј. Ср буљ, Не
ка бу де све тлост – ства ра ње све та и ра ни чо век – Пра во слав но ту ма че ње Књи ге По ста
ња, Би бли о те ка „Образ све тач ки“, Пра во слав на ми си о нар ска шко ла при Хра му Све тог 
Алек сан дра Нев ског : Бе о град 2006, стр. 570–619. Ви ди та ко ђе и: Про то је реј Ти мо теј 
Сељ ски, Пра во слав ни по глед на свет и са вре ме на на у ка, Ми тро по ли ја цр но гор ско-при-
мор ска – Све ти го ра : Це ти ње 2000 (= Све ште ник Ти мо теј [Алферов], Пра во слав ни по
глед на свет и са вре ме не на у ке о при ро ди – Лек ци је кре а ци о не на у ке за ста ри је раз
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пи шу ћи и ра до ве на ту те му,3 а од ско ра ор га ни зу ју ћи и ску по ве и 
удру же ња за про мо ви са ње „би блиј ског кре а ци о ни зма“.4

Ова по ја ва ни је огра ни че на са мо на оне про сто ре ко је су тра-
ди ци о нал но на ста ње не про те стант ским фун да мен та ли стич ким де-
но ми на ци ја ма (о чи јим схва та њи ма ов де и не ће би ти ре чи), већ се 
ја вља и у сре ди на ма ко је на се ља ва ју пра во слав ни, у Ис точ ној Евро-
пи итд.5 Пре де се так го ди на, на се ми на ру ве ро у чи те ља у Кра гу јев цу 
(одр жа ном 2007. го ди не), о. Хри зо стом Мај до нис из Грч ке се освр-
нуо на спор ко ји се у Грч кој во ди око те о ри ја ево лу ци је и кре а-
ци о ни зма и по ку ша ји ма да се на пра ви су коб из ме ђу на у ке и бо го-
сло вља, прем да је, пре ма ње го вим ре чи ма, са вре ме но бо го сло вље 

ре де сред њих шко ла, Бе о град 2008 [руски из вор ник: Священ ник Ти мо фей (Ал фе ров), 
Пра во слав ное ми ро воз зре ние и со вре мен ное есте ство зна ние (Уро ки кре а ци он ной на у ки в 
стар ших клас сах средней школы), Па лом никъ : Мо сква 1998]).

3 Та кви ра до ви се штам па ју у пра во слав ној ли те ра ту ри на ру ском, ен гле ском и 
дру гим је зи ци ма, али и у срп ској цр кве ној пе ри о ди ци – нпр. је реј С. Зе че вић, „Ево лу-
ци ја и Би бли ја (1)“, Са бор ник – ча со пис Хра ма Ус пе ни ја Пре све те Бо го ро ди це, го ди на 
I, бр. 2, Кра гу је вац 2005, стр. 8–13; је реј С. Зе че вић, „Ево лу ци ја и Би бли ја (2)“, Са бор
ник – ча со пис Хра ма Ус пе ни ја Пре све те Бо го ро ди це, го ди на II, бр. 3, Кра гу је вац 2006, 
стр. 8–11 итд.), чак и у зва нич ном гла си лу Срп ске Пра во слав не Цр кве – Те о до ра Ги та 
Си мић, „Те о ри ја ево лу ци је“, Пра во сла вље – но ви не Срп ске Па три јар ши је, бр. 911 (1. 
март 2005. г.), Бе о град 2005, стр. 17–19; исти ау тор, „Ево лу ци ја, те о ри ја у кри зи“, Пра
во сла вље, бр. 912 (15. март 2005. г.), Бе о град 2005, стр. 15–17. Из ли те ра ту ре са зна је мо 
да пу бли ко ва ње ова квих тек сто ва ни је ка рак те ри стич но са мо за тло Ср би је, већ и за 
Ру си ју, Грч ку ... (уп. Ди ми трий Зворыкин, „Тво ре ние и тварный мир с по зи ции Пра во-
сла вия и Про те стан ти зма“, у Той по ве ле и со зда шася: Со вре менные ученые о со тво ре нии 
ми ра, Фонд „Хри сти ан ская жизнь“ : Клин 1999, стр. 114–128).

4 По ме ну ли би смо са мо не ке ко је су по кре ну ли пра во слав ни кли ри ци и бо го сло-
ви, на при мер: „Ми си о нар ско-про свет ни цен тар ‘Ше сто днев’“ („Мис си о нер ско-Про-
све ти тельски й Цен тр «Ше сто дневъ»“) из Мо скве (ко ји је у про те клих пар де це ни ја 
из дао ве ли ки број пу бли ка ци ја, а од 2005. го ди не ор га ни зу је го ди шњу ме ђу на род ну 
кон фе рен ци ју и из да је го ди шњак са ста вљен од углав ном кре а ци о ни стич ких чла на-
ка – збор ник под на сло вом Пра во слав ное осмысле ние тво ре ния мiра (Выпуск 1 – 2005; 
Выпуск 2 – 2006; Выпуск 3 – 2007; Выпуск 4 – 2008; Выпуск 5 – 2009. итд.)), или исто-
и ме ни про је кат из Ср би је („Ше сто днев“) ко ји је по кре нуо је реј Г. Жив ко вић, или да-
нас не по сто је ће „Крымское общество кре а ци он ной на у ки“ из 1990-их го ди на, за тим 
удру же ње ко је је на сле ди ло по ме ну ту ор га ни за ци ју и ко је је ак тив но и да нас – „Хри-
сти ан ский на уч но-апо ло ге ти че ский цен тр“ из Сим фе ро по ља итд.

5 О раз ли чи тим про ја ва ма вер ског фун да мен та ли зма у са вре ме ном дру штву, 
између осталих и у српском – пројавама ме ђу ко ји ма се поред оста лог на ла зи и 
бор ба про тив на у ке – в. чла нак проф. Зо ра на Кр сти ћа „Пра во слав ни фун да мен та-
ли зам и мо дер но дру штво“, у Ј. Ка лић (ур.), Ма на стир Ка ле нић. У су срет ше стој 
сто го ди шњи ци (Збор ник са на уч ног ску па о ма на сти ру Ка ле нић), СА НУ – Епар хи ја 
шу ма диј ска : Бе о град – Кра гу је вац 2009, стр. 169–174. Ре чи ма проф. Кр сти ћа, „су-
прот ста вља ње мо дер ној на у ци... јед на је од основ них ка рак те ри сти ка свих вер ских 
фун да мен та ли за ма“.
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одав но раз ја сни ло од но се из ме ђу ове две обла сти.6 Ка ко са зна је мо 
из ли те ра ту ре, сли чан спор по сто ји та ко ђе и у Ру си ји,7 Ср би ји, и 
дру гим ис точ но е вроп ским зе мља ма.8

До ско ри јих вре ме на спор из ме ђу ве ре и на у ке ове вр сте био је 
пре фе но мен се вер но а ме рич ког кон ти нен та. Са да смо, ме ђу тим, све-
до ци то га да тзв. „на уч ни“ тј. „би блиј ски кре а ци о ни зам“ на ла зи сво је 
упо ри ште и у Евро пи,9 а под ути ца ји ма агре сив не кам па ње фун да-

6 В. Алек сан дра Га ру но вић, „Су срет ве ро у чи те ља Бал ка на“, у Пра во сла вље – но ви
не Срп ске Па три јар ши је, бр. 973 (1. ок то бар 2007. го ди не), Бе о град 2007, стр. 16–17.

7 Уп. Ge orgy S. Le vit, „Cre a ti o nists at tack se cu lar edu ca tion in Rus sia“, NA TU RE, 
Vol. 444, 16 No vem ber 2006, стр. 265; In ga Le vit, „Cre a ti o nism in the Rus sian Edu ca ti o-
nal Lan dsca pe“, Re ports of the Na ti o nal Cen ter for Sci en ce Edu ca tion, Vol. 27, Nr. 5–6, 2007, 
стр. 13–17; в. та ко ђе, за оп шир ни ји опис ак ту ел не си ту а ци је у Ру си ји, и чла нак Ива на 
Ви ку ло ва про чи тан на на уч ном ску пу по све ће ном ве ри и са вре ме ној на у ци Sop hi a –
I be ria Aca de mic Con fe ren ce, одр жа ном у Ма дри ду сеп тем бра 2007. го ди не: I. Vi ku lov, 
„Evo lu ti on –Cre a tion Di scus sion in Rus sian Ort ho dox Church: Li mit Re li gi o sity or Pri va te 
Opi nion?“ (у скра ће ном об ли ку чла нак је штам пан у збор ни ку ра до ва са ску па об ја-
вље ном под на сло вом Hu man Evo lu tion: in se arch of our an thro pic ro ots, Ma drid 2007, 
стр. 115–118). Уп. и Ди а кон Сер гий Со ко лов, „Эволюция и кре а ци о низм“, Бо го слов ские 
труды, Вып. 40, Мо сква 2005, стр. 355–367.

8 На при мер у Хр ват ској, где од не дав но ри мо ка то лич ко удру же ње „Кри сто фо ри“ 
кроз ча со пис Bo ok про мо ви ше кре а ци о ни зам; уз овај ча со пис сто ји и за гре бач ки ме сеч-
ник Na ci ja, као и дру га пе ри о дич на из да ња пре ко ко јих се у хр ват ској јав но сти по кре ћу 
рас пра ве на те му од но са на у ке и ве ре, а у ко рист кре а ци о ни стич ког ви ђе ња. Слич на из-
да ња по сто је и у Ма ђар ској итд. Уп. Igor Mi klo u šić, „Kre a ci o ni zam – Pa met (1:0)“, Ju tar nji 
list (11. 2. 2011. г.). За ни мљи во је то што ме ђу ри мо ка то ли ци ма по сто је ова кви по кре ти, 
бу ду ћи да ри мо ка то лич ко бо го сло вље не ма офан зи ван став пре ма на уч ним те о ри ја ма 
по пут те о ри је ево лу ци је, и да Ри мо ка то лич ка Цр ква на од ре ђе ни на чин, кроз сво је са-
бор ске од лу ке и кроз пап ске де кре те при хва та ову те о ри ју. Но по сто је и фун да мен та ли-
стич ке сек те ри мо ка то лич ких про ве ни јен ци ја ко је не при хва та ју та ква гле ди шта, не го 
под ути ца јем екс трем них про те ста на та на сто је на „на уч ном кре а ци о ни зму“ (уп. La di slav 
Ne met, „Čo vjek u ra ju. Po ku šaj tu ma če nja na u ka o pr vot nom sta nju čo vje ka“, Ob no vlje ni ži
vot : ča so pis za fi lo zo fi ju i re li gij ske zna no sti, Vol. 59, No. 2 (Li panj 2004), 2004, стр. 135–136).

9 За пра во, ши ром све та: „би блиј ски кре а ци о ни зам“ се из Се вер не Аме ри ке, на 
ко ју је био ма ње-ви ше огра ни чен све до дру ге по ло ви не 20. ве ка (уз пар ми нор них 
кре а ци о ни стич ких ор га ни за ци ја ко је су по сто ја ле ван Сје ди ње них Аме рич ких Др жа-
ва), кра јем ше зде се тих го ди на про шлог сто ле ћа про био нај пре у Ве ли ку Бри та ни ју, а 
ода тле де це ни ју ка сни је у зе мље Бри тан ског ко мон вел та – Ка на ду, Ау стра ли ју, Но ви 
Зе ланд, Ју жно а фрич ку Ре пу бли ку, и да ље, пре ко та да шње За пад не Не мач ке, осам-
де се тих го ди на 20. ве ка из вр шио је про дор у Ита ли ју, Шпа ни ју, Фран цу ску, ... да би 
1990. сти гао и до Мо скве, пре сто ни це Со вјет ског Са ве за (где је та да, за ла га њем фун да-
мен тал ног бап ти сте Ди ми три ја А. Ку зне цо ва, осно ва но пр во ру ско кре а ци о ни стич ко 
удру же ње), и та ко се по сте пе но ра ши рио та ко ре ћи ши ром све та (уп. Ro nald L. Num-
bers, The Cre a ti o nists : The Evo lu tion of Sci en ti fic Cre a ti o nism, Uni ver sity of Ca li for nia Press 
1993, по себ но по гла вља „Cre a ti o nism in Gre at Bri tain“, стр. 323–330, и „In to All the 
World“, стр. 330–335); ор га ни за ци је и дру штва ко ја се за ла жу за по пу ла ри са ње „на уч-
ног кре а ци о ни зма“ да нас по сто је у мно гим зе мља ма, од Ср би је до Ју жне Ко ре је.
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мен та ли стич ких про те стант ских де но ми на ци ја и у на шој Цр кви, од-
но сно ме ђу ње ним слу жи те љи ма и ве ру ју ћи ма. Но да ли је мо гу ће, у 
кон тек сту ре че ног, про те стант ску кре а ци о ни стич ку на у ку на са ди ти 
у тло пра во слав не ве ре? Да ли је „би блиј ски кре а ци о ни зам“, на на-
чин на ко ји га ин тер пре ти ра ју фун да мен тал ни про те стан ти, спо јив 
са пра во слав ним ве ро у че њем?

Оп ште ка рак те ри сти ке тзв. „би блиј ског“ кре а ци о ни зма би у крат-
ким цр та ма би ле сле де ће: Књи га По ста ња, а и са мо Све то Пи смо у 
це ли ни, ту ма чи се до слов но; свет је ство рен за 144 ча са;10 на осно ву 
ра чу на ња „би блиј ске хро но ло ги је“11 сма тра се да су свет и ва си о на 
ста ри не ви ше од 10.000 го ди на; на уч не те о ри је ко је го во ре о ста ро-
сти ва си о не од не ко ли ко ми ли јар ди го ди на, као и оне ко је сма тра ју 
да се жи ви свет раз ви јао по сте пе но и у ду гом вре мен ском пе ри о ду су 
сто га ла жне, јер Све то Пи смо, из вор исти ни тих на уч них ин фор ма ци-
ја, не ка же ни шта о не кој ве ли кој ста ро сти ство ре ног све та;12 те о ри ја 
ево лу ци је ко ја је до ми нант на у са вре ме ној на у ци је под ва ла; По топ је 
био ка та кли зма свет ских раз ме ра то ком ко је је стра дао сав жи ви свет 
на зе мљи итд. Ци тат чу ве ног кре а ци о ни сте Хен ри ја Мо ри са, ко ји ка-
же да он да „ка да се на у ка и Све то Пи смо не сла жу, на у ка очи глед но 
гре ши“,13 илу стру је на сто ја ња „би блиј ског кре а ци о ни зма“.

Ми шље ња смо да ова ква схва та ња, за сно ва на на бу квал ној ин тер-
пре та ци ји Ста рог За ве та, ни су свој стве на пра во слав ном бо го сло вљу 
(на по слет ку, сам Ста ри За вет нам не до зво ља ва да га бу квал но ту ма-
чи мо14). Ако је у ра ни јим бо го слов ским раз ма тра њи ма Књи ге По ста-
ња би ло ту ма че ња ко ја би мо гла да се раз у ме ју у та квом сми слу – да 
су ко смос и жи ви свет ство ре ни за шест да на од по 24 ча са (ре ци мо 
у древ ним па три стич ким ег зе ге за ма), она су се на ла зи ла у скла ду са 
вла да ју ћим на уч ним те о ри ја ма то га вре ме на; у том смислу није при-

10 Тј. за бу квал них 6 да на – иа ко су, пре ма из ве шта ју из По ста ња, сун це и ме сец 
ство ре ни тек че твр тог да на ства ра ња.

11 „Би блиј ска хро но ло ги ја“, на на чин на ко ји је ин те р пре ти ра ју кре а ци о ни сти, не 
по сто ји, јер у Све том Пи сму не ма пре ци зи ра ног од ре ђи ва ња вре ме на и да ту ма не ког 
до га ђа ја, већ се до га ђа ји ве зу ју за би блиј ске лич но сти, што об ја шња ва о. Ла зар Ми-
лин у сво јој књи зи На уч но оправ да ње ре ли ги је. Књи га 6: Цр ква и сек те, Бе о град 1986, 
као и Ми ро слав Ра до ше вић у сво јих Два де сет пи са ма Је хо ви ном све до ку, Пи смо 14 [в. 
Ма ри ја Кр ња ја и Ми ро слав Ра до ше вић, Све до ци Исти ни тог Бо га – Пра во слав ни пут и 
за блу де Је хо ви них све до ка, Бе о град 2002].

12 Што ни је у скла ду са тврд њом из Пи сма да су пред Бо гом хи ља ду го ди на као 
је дан дан и је дан дан као хи ља ду го ди на – уп. Пс. 90, 4; 2. Пет. 3, 8.

13 Fran cis S. Col lins, The Lan gu a ge of God: A Sci en tist Pre sents Evi den ce for Be li ef, Free 
Press; Si mon & Schu ster : New York 2006, стр. 5.

14 У про тив ном, мо ра ли би смо да при хва ти мо број не ан тро по морф не пред ста ве 
при пи са не Бо гу, да Бог има ру ке, но ге, да се од ма ра, хо да по Едем ском вр ту итд.
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мерено таква тумачења супростављати данашњим мо дер ним науч-
ним теоријама о постанку света, будући да патристичка тумачења и 
гледишта изворно ни су противста вља на нама савременим на уч ним 
схватањима ни ти су фор му ли са на с об зи ром на њих, већ на про тив – с 
об зи ром на тадашња схватања и та да по зна те на уч не те о ри је.15

Екс трем на ми шље ња од но сно но ви јих на уч них те о ри ја о по стан-
ку све та и жи во та, осо бе на за тзв. „би блиј ски кре а ци о ни зам“, до не-
дав но ни су по сто ја ла ме ђу пра во слав ним хри шћа ни ма,16 а по че ла су 
на гло да се ши ре код нас на са мом кра ју два де се тог ве ка, на кон па да 
„гво зде не за ве се“,17 ка да су се Ру си јом и ис то ком Евро пе раз ми ле ли 
ми си о на ри број них екс трем них про те стант ских де но ми на ци ја, и за-
по че ли сво ју из да вач ку де лат ност пре во ђе њем и об ја вљи ва њем књи га 
аме рич ких кре а ци о ни ста. Та кве књи ге су ре ла тив но бр зо пре пла ви ле 
и срп ске књи жа ре, не са мо све тов не већ и цр кве не и ма на стир ске, и у 
њи ма да нас мо же мо да на ђе мо ве ли ки број књи га и мул ти ме ди јал них 
из да ња ко је су при ре ди ли „Цен тар за при род њач ке сту ди је“ и оста ли 
адвен ти стич ки и дру ги до ма ћи из да ва чи, ме ђу ко ји ма има и цр кве них 

15 Та ко, уоп ште узев, Оци Цр кве се у сво јим ту ма че њи ма Све тог Пи сма осла ња-
ју на до стиг ну ћа са вре ме не им на у ке и фи ло со фи је: Св. Ва си ли је Ве ли ки у сво јим 
Бе се да ма на Ше сто днев усва ја Ари сто те ло ва гле ди шта, а слич но ње му се и Св. Јо ван 
Зла то у сти и Св. Је фрем Си рин, ко ји По ста ње ту ма че углав ном бу квал но, осла ња ју на 
са вре ме на им схва та ња (за ни мљи во је то што Св. Је фрем др жи да су не бе са, зе мља, 
ва тра, ве тар и во да ство ре ни ни из че га, док је све оста ло ство ре но од ових пет основ-
них еле ме на та – ова кво схва та ње ја ви ће се и у мно гим ка сни јим ми шље њи ма); код 
Ори ге на и Св. Гри го ри ја Ни ског, ко ји По ста ње та ко ђе ту ма че бу квал но, при ме тан је 
пла то ни стич ки ути цај, а по ред бу квал ног они на ла зе и ду хов на зна че ња, не од ба цу-
ју ћи до слов ни сми сао тек ста (уп. Wynand de Be er, „The Pa tri stic Un der stan ding of the 
Six Days (He xa e me ron)“, Jo ur nal of Early Chri stian Hi story, Vol. 5, No. 2, 2015, стр. 3–23).

16 По сто ји од су ство екс тре ми стич ких ста во ва, а исто вре ме но по сто је број ни илу-
стра тив ни при ме ри по мир љи вих схва та ња од но са ве ре и са вре ме не на у ке у пра во-
слав ној бо го слов ско-цр кве ној ли те ра ту ри из дру ге по ло ви не 19. ве ка (ре ци мо, члан ци 
протојереја Александра Вос кре сен ског у ко рист кон кор ди стич ког при сту па од но су 
ве ре и са вре ме них на уч них те о ри ја, објављивани не ко ли ко го ди на по сле Да р ви но-
вог По ре кла вр ста у не дељ ни ку Ки јев ске ду хов не ака де ми је – Алек сан др Ми хайло вич 
Вос кре сен ский, „Би блейское уче ние о тво ре нии ми ра и со вре мен ное есте ство зна ние“, 
Вос кре сное чтеніе 1863–1864, № 21, 22, 24, 27, 30, 32, 37, 38, 39, 42, 49 и 50; уп. Про-
то и е рей Алек сан др Мень, Би бли о ло ги че ский сло варь, Том первый : А–И, Фонд име ни 
Алек сан дра Меня : Мо сква 2002, стр. 217), као и са по чет ка 20. ве ка (уп. нпр. од ред-
ни цу „Дар ви низмь“, у Полный пра во славный бо го слов ский энци кло пе ди че ский сло варь, 
Томь 1, Изд-во П. П. Сойки на : Санкт-Пе тер бург 1913, стр. 351–352 (кол. 710–711), где 
се Дар ви нов до при нос на у ци вред ну је по зи тив но; уп. та ко ђе спи се Св. Лу ке Вој но-Ја-
се ниц ког итд.), и ка сни је кроз 20. век; код нас се у по сле рат ном пе ри о ду, у ли те ра ту ри 
насталој на срп ском је зи ку ис ти чу де ла про то је ре ја Ла за ра Ми ли на итд.

17 Пре то га она су по сто ја ла ме ђу се вер но а ме рич ким пра во слав ним хри шћа ни ма 
– илу стра ти ван је при мер о. Се ра фи ма Ро у за, већ по ми ња ног из над.
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из да вач ких ку ћа.18 Ау то ри по ме ну тих пу бли ка ци ја, ко је се да кле мо гу 
на ћи и на по ли ца ма цр кве них књи жа ра, а ко ји ма се слу же и ко је не-
кри тич ки ци ти ра ју у члан ци ма ко је пи шу у ко рист кре а ци о ни зма на-
ши све ште ни ци и пра во слав ни по бор ни ци „те о ло ги је ства ра ња“ уоп-
ште, је су бап ти ста Ед гар Ен друс,19 за тим екс трем ни еван ге ли ста Ар тур 
Нел сон Филд,20 адвен ти ста Ро берт Џен три,21 фун да мен тал ни еван ге-
ли ста Хен ри Мо рис,22 пре зви те ри ја нац Фи лип Џон сон,23 фун да мен-
тал ни бап ти ста Двејн Гиш,24 при пад ник тзв. „Му но ве цр кве“ Џо на тан 
Велс,25 бап ти ста Џон Вит комб,26 адвен ти ста Ари јел Рот,27 адвен ти сти 
сед мог да на Ра сел и Ко лин Стен диш,28 ислам ска фун да мен та ли стич-

18 О слич ној по пла ви кре а ци о ни стич ке ли те ра ту ре у Ру си ји, ви ди чла нак ђа ко-
на Ди ми три ја Зво ри ки на (Ди ми трий Зворыкин) „Тво ре ние и тварный мир с по зи ции 
Пра во сла вия и Про те стан ти зма“, у збор ни ку Той по ве ле и со зда шася: Со вре менные 
ученые о со тво ре нии ми ра, Фонд „Хри сти ан ская жизнь“ : Клин 1999, стр. 114–128.

19 На срп ски је од по ме ну тог ау то ра пре ве де на књи га Е. Х. Ен друс, Да ли је уче ње 
о ево лу ци ји на у ка? : ан ти хри шћа ни про да ли хри шћа ни ма рог за све ћу [превод Љи ља-
на Јовановић], Би бли о те ка „Хри шћан ство и са вре ме на на у ка“, Их тус – Хри шћан ска 
књи га : Бе о град 2004 (61 стр.).

20 Од овог ау то ра на срп ском је об ја вље на књи га А. Н. Филд, Ево лу ци ја : обе ло да
ње на на уч на пре ва ра [превео с ен гле ског Алек сан дар П. Бојковић], Би бли о те ка „Хри-
шћан ство и са вре ме на на у ка“, Их тус – Хри шћан ска књи га : Бе о град 2004 (143 стр.).

21 Од ње го вих књи га на срп ском по сто ји сле де ћи на слов: Ro bert Džen tri, Ma la mi ste ri
ja stva ra nja, No li mit bo oks : Be o grad 2000 (213 стр.), пре штам пан ка сни је у ви ше из да ња, 
уз не ко ли ко пред го во ра и ра зних при ло га у дру гим кре а ци о ни стич ким пу бли ка ци ја ма.

22 На срп ском је зи ку штам па но је сле де ће ње го во де ло: Hen ri Mo ris [и Džon Vit-
komb], Bi blij ski po top : na uč na po tvr da bi blij skog iz veš ta ja o stva ra nju i po to pu [pre vod Sa ša 
Ivanović], Eden : Srem ska Ka me ni ca 2005 (368 стр.). Ова књи га штам па на је у ви ше из-
да ња, и та ко ђе под сле де ћим на сло вом: Hen ri Mo ris, En ci klo pe di ja kre a ci o ni zma, Cen tar 
za pri rod njač ke stu di je : Be o grad 2012 (368 стр.).

23 На срп ском је зи ку штам па но је сле де ће ње го во де ло: Fi lip Džon son, Dar vin na 
su du [pre vod Sa ša Ivanović], So te ria : Be o grad 2004 (245 стр.).

24 Од де ла овог ау то ра на срп ском су штам па не сле де ће књи ге: Dvejn Giš, Krah 
evo lu ci je, No li mit bo oks : Be o grad 2000 (303 стр.), и Dvejn Giš, Di no sa u ru si : ne ve ro vat na 
ot kri ća [pre vod Sa ša Ivanović], Eden ku ća knji ge : No vi Sad 2015 (88 стр.).

25 По ме ни мо сле де ћи на слов: Džo na tan Vels, Iko ne evo lu ci je : na u ka ili mit? : zaš to 
je ta ko mno go od ono ga što uči mo o evo lu ci ji po greš no [pre vod Sa ša Ivanović], SG–Vi li : Be o-
grad 2005 (238 стр.). Књи га је пре штам па ва на у ви ше из да ња.

26 На срп ском је зи ку штам па на је сле де ћа ње го ва књи га: Džon Vit komb, Svet ko ji 
je uniš ten : uvod u bi blij ski ka ta stro fi zam [pre vod Sa ša Ivanović], Cen tar za pri rod njač ke 
stu di je : Be o grad 2002 (153 стр.).

27 Од ње го вих књи га на срп ском по сто је сле де ћи на сло ви: Ari jel A. Rot, Po sta nje : 
po ve zi va nje na u ke i Bi bli je, No li mits bo oks : Be o grad 2001 (373 стр.) (2. из да ње – Ari jel 
A. Rot, Po sta nje : po ve zi va nje na u ke i Bi bli je, SG–Vi li : Be o grad 2006 (345 стр.)), и Ari jel 
Rot, Na u ka ot kri va Bo ga : po za di na ve li ke kon tro ver ze [pre vod Ivan Bošković], Me taphysi-
ca : Be o grad 2007 (236 стр.).

28 На срп ском је зи ку штам па но је сле де ће њи хо во де ло: Ra sel i Ko lin Sten diš, Ve li ki pra
sak je eks plo di rao [pre vod Sve tla na Sta me nov Rašeta], Eden : Srem ska Ka me ni ca 2004 (190 стр.).
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ка гру па „Ха рун Ја хи“29 и оста ли кре а ци о ни стич ки ау то ри,30 – а ме-
ђу њи ма и они ко ји ма се пред ста вља ју као пра во слав ни, а за пра во су 
крип то је вре ји, крип то а двен ти сти или ко зна шта, по пут нпр. Ми ро љу-
ба Пе тро ви ћа.31 Де ла по ме ну тих и дру гих апо ло ге та кре а ци о ни зма – а 

29 Ве ли ки је број на срп ски (и на је зи ке из окру же ња) пре ве де них на сло ва при-
ре ђе них од ове фун да мен та ли стич ке тур ске гру пе, ко ја пу бли ку је књи ге под псе у до-
ни мом „Ха рун Ја хи“ про мо ви шу ћи ислам ски кре а ци о ни зам и тур ски на ци о на ли зам. 
На сло ви ко је ко ри сте до ма ћи кре а ци о ни сти би би ли сле де ћи: Ha run Ja hi, Ob ma na 
evo lu ci je : na uč ni ko laps dar vi ni zma i nje go va ide o loš ka po za di na, Cen tar za pri rod njač ke 
stu di je : Be o grad 2002 (154 стр.); Ha run Ja hi, De co Dar vin ni je znao isti nu!, No Li mit 
Bo oks – Cen tar za pri rod njač ke stu di je : Be o grad 2002 (134 стр.); Ha run Ja hi, Stra ho te 
ko je je dar vi ni zam do neo čo ve čan stvu, Cen tar za pri rod njač ke stu di je : Be o grad 2002 (132 
стр.); Ha run Ja hi, Ču do stva ra nja kod bi lja ka [pre vod Sa ša Ivanović], Cen tar za pri rod-
njač ke stu di je – Glo bal Pu blis hing : Be o grad – Is tan bul 2003 (161 стр.); Ha run Ja hi, 
Ču do ato ma [pre vod Sa ša Ivanović], Cen tar za pri rod njač ke stu di je – Glo bal Pu blis hing :  
Be o grad – Is tan bul 2003 (103 стр.); Ha run Ja hi, Ču do imu nog si ste ma [pre vod Sa ša 
Ivanović], Cen tar za pri rod njač ke stu di je – Glo bal Pu blis hing : Be o grad – Is tan bul 2003 
(118 стр.) (2. из да ње – Esot he ria : Be o grad 2007 (118 стр.); Ha run Ja hi, Ču de sa stva ra
nja, Cen tar za pri rod njač ke stu di je – Glo bal Pu blis hing : Be o grad – Is tan bul 2003 (200 
стр.) (2. из да ње – SGI –Vi li : Be o grad 2006 (200 стр.), итд.

30 За ни мљи во је да по бро ја ни ау то ри, бар што се делâ ко ја смо по ме ну ли ти че, у 
сво јим спи си ма углав ном не от кри ва ју ко јој про те стант ској де но ми на ци ји при па да ју. 
Слич но њи ма ра де и до ма ћи про те стант ски кре а ци о ни сти, као. нпр. про фе со ри не а-
кре ди то ва них при ват них „уни вер зи те та“ – „Цен тра за при род њач ке сту ди је“, „Цен тра 
за при род ну ме ди ци ну“ итд. – Ми ро љуб Пе тро вић, Бра ни слав Ми хај ло вић и дру ги 
(ви ди Ne ma nja Ru je vić, „Uni ver zal ni Uni ver zi tet za ovo i ono“, Vre me, br. 1153 (7. fe bru-
ar 2013), Бе о град), ко ји се или ла жно пред ста вља ју као пра во слав ни (Пе тро вић), или 
кри ју сво ју де но ми на циј ску при пад ност. Чи ни се да је ди ни кре а ци о ни сти ко ји ис ти чу 
чи ње ни цу ко јој хри шћан ској за јед ни ци при па да ју је су пра во слав ни све ште ни ци.

31 Ми ро љуб Пе тро вић је ау тор не ко ли ко штам па них из да ња у ко ји ма про мо ви ше 
кре а ци о ни зам (нпр. Mi ro ljub Pe tro vić, Na u ka i pro blem smr ti : kri ju li ve li ke svet ske mi ste
ri je od go vo re na naj va žni ja čo ve ko va pi ta nja?, Me taphysi ca : Be o grad 2008 (134 стр.)), као 
и не ке адвен ти стич ке и дру ге те о ри је за ве ре (нпр. Mi ro ljub Pe tro vić, Ko vla da sve tom, 
Me taphysi ca : Be o grad 2008 (186 стр.); Mi ro ljub Pe tro vić, Osno vi te o kra ti je, Me taphysi ca : 
Be o grad 2009 (210 стр.) итд.), а та ко ђе је и ау тор ве ћег бро ја мул ти ме ди јал них из да ња 
ко ја су по све ће на об ра чу на ва њу са „дар ви ни змом“, ре ци мо ДВД-из да ња „На у ка и про-
блем смр ти“ (23 пре да ва ња), „Дар ви ни зам: пут ка су пер чо ве ку или пут ка са мо у ни-
ште њу“ (9 пре да ва ња), „Тај не скри ве не у сте на ма“ (8 пре да ва ња) итд., те тво рац кре-
а ци о ни стич ких ин тер нет-пор та ла и кре а ци о ни стич ких веб-стра на на срп ском је зи ку. 
Пред ста вља ју ћи сво ју на у ку цр кве ном, Пе тро вић вр бу је и за кре а ци о ни зам (и дру ге 
фу н да мен та ли стич ке на у ке) при до би ја и пра во слав не хри шћа не. Ко ји му, за ни мљи во, 
на реч ве ру ју да је пра во сла ван. Иа ко је, су де ћи по оно ме што твр ди, Пе тро вић пре 
Је вре јин, или адвен ти ста, или пак нај пре тво рац не ке чуд не на у ке на ста ле ме ша њем 
ра зних уче ња – ко ју на зи ва пра во слав ном.

Та ко нај гла сни ји срп ски апо ло ге та „би блиј ског кре а ци о ни зма“, Ми ро љуб Пе тро-
вић, ко ји се ла жно пред ста вља као пра во сла ван и ко ји сво јим јав ним на сту пи ма – из-
ме ђу оста ло га и уче ство ва њем у број ним еми си ја ма цр кве ног ра ди ја „Све ти го ра“ итд. 
– на дах њу је пра во слав не кли ри ке и бо го сло ве да ста ну у од бра ну фун да мен та ли стич-
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са њи ма и број на дру га слич ног усме ре ња – пре во де се и об ја вљу ју на 
мно гим је зи ци ма, ме ђу њи ма и на срп ском је зи ку, као и на је зи ци ма 
на ро да у окру же њу, у зе мља ма бив ше Ју го сла ви је – Бо сни и Хер це го-
ви ни, Хр ват ској, Ма ке до ни ји..., и у зе мља ма бив шег ис точ ног бло ка и 
европ ским зе мља ма уоп ште. „Би блиј ски кре а ци о ни зам“ ја вља се као 
жив и ак ти ван по крет, и ну ди јед но по пу лар но и при ма мљи во „на уч-
но“ чи та ње Све тог Пи сма, док са вре ме ну на у ку оп ту жу је за под ва ле, 
пред ла жу ћи би блиј ски текст за нор ма ти ван чак и у на уч ном сми слу.

Све то Пи смо: из вор ве ре и из вор не до у ми ца

Ме ђу тим, пра во слав ни Све том Пи сму не при сту па ју као уџ бе ни ку 
астро но ми је, ге о ло ги је или би о ло ги је, већ као ре чи Бо жи јој, и сто га 
ни су из Пи сма из вла чи ли на уч не за кључ ке (што је би ла осо би на хри-
шћан ског За па да, ко ја се очи то ва ла нпр. у су ко би ма ве за ним за име на 
Ни ко ле Ко пер ни ка (1473–1543) и Га ли леа Га ли ле ја (1564–1642)), већ 
су у ње му тра жи ли реч спа се ња, о че му је сво је вре ме но пи сао бла-
же но по чив ши о. Ла зар Ми лин.32 Исто вре ме но, пра во слав ни се ни су 

ког об ли ка кре а ци о ни зма, у сво јој књи зи за во дљи вог на сло ва Пра во сла вље за по чет ни ке 
(Ми ро љуб Пе тро вић, Пра во сла вље за по чет ни ке, СИА „Ма тић“ : Бе о град 2013 (224 стр.)), 
реч „цр ква“ по ми ње укуп но на три ме ста, и то увек као „са тан ска цр ква“ (стр. 136 и 
173), а ре чи „кр ште ње“, „при че шће“, „ли тур ги ја“ – ни јед ном. Ни је ни чу до, јер ове ре чи, 
ка рак те ри стич не за пра во слав но и уоп ште тра ди ци о нал но по и ма ње хри шћан ства, ни-
су мо гле да на ђу ме ста у Пе тро ви ће вом фун да ме та ли стич ком ју да и зу ју ћем пам фле ту 
(јед ном у ни зу та квих, за пра во – Пе тро вић је ау тор ве ћег бро ја на сло ва на слич не те ме), 
и ни су мо гле ста ти уз тер ми не „за кон“, „мо рал“, „Из ра ел“ и дру ге ста ро за вет не пој мо ве 
ко ји ма књи га оби лу је, и адвен ти стич ко –а по ка лип тич ке тер ми не „са та ни зам“, „са тан ска 
ре ли ги ја“ итд. Шта ре ћи кад у књи зи о осно ва ма пра во сла вља у по гла вљу „За ко ни пра-
во сла вља“ сто ји, не у про шлом вре ме ну (као за не што што се од но си ло на ста ро за вет ни 
Из ра иљ) већ у пре зен ту, да се у за јед ни цу са Бо гом сту па кроз об ре за ње (стр. 69), или 
ка да пра во слав на по чет ни ца у по гла вљу „Крај исто ри је“ учи да ће Бог на кра ју исто ри је 
вас по ста ви ти те о крат ску др жа ву Из ра ел (стр. 182, 194, 208), да ће се та да сви на ро ди 
окре ну ти Је вре ји ма, јер с њи ма је Бог (стр. 183), а уз то до да је адвен ти стич ку на у ку о два 
вас кр се ња и ко нач ном уни ште њу гре шни ка (стр. 195–196, 200–201) итд. То ли ко о пра-
во сла вљу овог ау то ра – ко ји је по из ло же ним ста во ви ма ви ше Је вре јин не го адвен ти ста, 
али пра во сла ван сва ка ко ни је. Сва ова ју да и зу ју ћа Пе тро ви ће ва уче ња до ла зе у па ке ту 
са ње го вом фун да мен та ли стич ком „на у ком о ства ра њу“. Но и по ред то га пра во слав ним 
кли ри ци ма и бо го сло ви ма из не ког раз ло га ни је не при хва тљив ње гов при ступ, и не са мо 
то већ се и Пе тро ви ће ве про по ве ди у ко ји ма се про мо ви шу „би блиј ски кре а ци о ни зам“ и 
фун да мен та ли зам у свет ша љу пре ко цр кве ног ра ди ја.

32 На при мер: „Пи та ње ка ко је на стао свет, ка ко се фор ми ра ла ва си о на и зе-
мља, то је ствар при род не на у ке. Би бли ја се у то не ме ша. Би бли ја кроз Ше сто днев 
хо ће је ди но да нам от кри је основ не ре ли гиј ске исти не о Бо гу, све ту и чо ве ку.“ (на-
гла ша ва ње пре ма ори ги на лу) – др Ла зар Ми лин, Апо ло гет ска чи тан ка – Раз го во ри 
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пла ши ли на у ке и на уч них ис тра жи ва ња: пра во слав ни ма на сти ри су 
то ком ве ко ва би ли цен три на у ке и кул ту ре. Мно ги ис точ ни Оци – од 
вре ме на Св. Кли мен та Алек сан дриј ског (c. 150–215)33 до да на шњих 
да на34 – сма тра ли су да је из у ча ва ње на у ке до бра и ко ри сна ствар.

С дру ге стра не, про те стан ти, ко ји су у по ку ша ју да ис пра ве оно 
што су по њи хо вом схва та њу ри мо ка то ли ци ис ква ри ли про ба ли да ре-
фор ми шу Цр кву и од ба ци ли све оно за шта су по сум ња ли да не ва ља, 
из ба ци ли су из хри шћан ства прак тич но све, осим са мог Све тог Пи-
сма. Иа ко су по пи та њу од но са Све тог Пи сма и на уч них са зна ња ме ђу 
њи ма у по чет ку вла да ли уме ре ни ји по гле ди35 (као што је то и да нас 
слу чај са глав ним про те стант ским де но ми на ци ја ма), њи хо вим цеп-
ка њем на број не фрак ци је и вер ске за јед ни це до шли су до из ра жа ја и 
екс трем ни ста во ви.36 При пи си ва њем бес ко нач ног ау то ри те та ре чи ма 
Све тог Пи сма по је ди ни су до шли до ста ва да је Све то Пи смо не по гре-

о ве ри (1. том), тре ће из да ње, Бе о град 1985, по гла вље „Шта нам при род не на у ке 
и Би бли ја го во ре о по стан ку све та?“, стр. 165. О овој те ми он је оп шир но пи сао у 
сво јим бројним апо ло гет ским де ли ма.

33 Св. Кли мент ка же: „Пи смо уоп ште но на зи ва му дро шћу сва ку зе маљ ску на у ку, 
све оно што људ ски ум мо же да до стиг не... јер сва ка ве шти на и сва ко зна ње до ла зе од 
Бо га“ – Стро ма та, књ. I, IV. Пре вод до но си мо пре ма „An te-Ni ce ne Chri stian Li brary“, 
Vol. 2, Fat hers of the Se cond Cen tury: Her mas, Ta tian, At he na go ras, The op hi lus, and Cle ment 
of Ale xan dria, ed. Phi lip Schaff et al., T&T Clark, Edin burgh 1867–1885, стр. 304–305.

34 Ре ци мо, ко љи ва ри су при хва та ли на уч ни по глед на свет као што је, на при мер, 
Све ти Ни ко дим Аги о рит то чи нио у свом ра ду Сим бо ли ти кон, где при хва та по след ње 
те о ри је сво га вре ме на о функ ци о ни са њу ср ца (в. Ге ор ги је Ме та ли нос, „Ве ра и на у ка 
у пра во слав ној гно се о ло ги ји и ме то до ло ги ји“ (пре вео Алек сан дар Пе ри шић), Ка ле нић 
бр. 174 (6/2007), стр. 17–22). У но ви јој исто ри ји, број ни пра во слав ни бо го сло ви су, као 
и њи хо ви исто риј ски прет ход ни ци, по зи тив но вред но ва ли на уч ни до при нос.

35 Та ко је Кал вин, ту ма че ћи По ста ње, сво је вре ме но за пи сао: „Мој си је је по пу-
лар ним сти лом пи сао о оно ме што сви обич ни љу ди без упут ста ва, уз по моћ здра вог 
ра зу ма, мо гу да раз у ме ју; али астро но ми са ве ли ким тру дом ис тра жу ју све оно што 
му дрост људ ског ума мо же да схва ти. Ме ђу тим, ова кво про у ча ва ње не тре ба ку ди ти, 
ни ти ту на у ку осу ђи ва ти за то што су не ки очај ни љу ди жељ ни да од ба це све што им је 
не по зна то. Јер ни је са мо при јат но по зна ва ти астро но ми ју већ је и ве о ма ко ри сно: не 
мо же се по ре ћи да та вештина от кри ва пре му др ост Бо жи ју вред ну ди вље ња. Сто га, ка-
ко тре ба по што ва ти ге ни јал не љу де ко ји су про ши ри ли зна ње на ову те му, та ко и они 
ко ји су до ко ни не тре ба да по ри чу ова кву вр сту тру да... Та ко не по сто ји ни је дан раз лог 
због ко јег би бу ка чи тре ба ло да се ру га ју не спо соб но сти Мој си је вој у чи ње њу ме се ца 
дру гим све тле ћим те лом: јер нас он не зо ве на не бе са, он са мо пред ла же оно што нам 
се на ла зи пред очи ма. Не ка астро но ми има ју сво је уз ви ше но зна ње...“ – Жан Кал вин, 
Comm. Gen. 1, 16 (пре вод до но си мо пре ма: John Cal vin, Com men ta ri es on the First Bo ok 
of Mo ses Cal led Ge ne sis, trans. John King, Edin burg 1847, стр. 86–87).

36 Већ је Ме лан хтон зах те вао да се ка зне они ко ји уче „је ре си“ по ко јој се зе мља 
окре ће – уп. R. Hooyka as, Re li gion and the Ri se of Mo dern Sci en ce, Re gent Col le ge Pu blis-
hing : Van co u ver 2000, стр. 122. Ме лан хтон је ка сни је про ме нио ми шље ње, ме ђу тим 
не га ти ван став пре ма на у ци је оп ста јао ме ђу про те стан ти ма.
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ши во у сва ком мо гу ћем по гле ду, не са мо вер ском већ и на уч ном, а да 
је сва ко ко твр ди су прот но у за блу ди. За ма хом хри шћан ског фун да-
мен та ли зма у Аме ри ци кра јем де вет на е стог и по чет ком два де се тог 
ве ка, иза зва ним бо го слов ским ли бе ра ли змом, на стао је и „би блиј ски 
кре а ци о ни зам“ ко ји на у ку оп ту жу је за ла жи, те о ри ју ево лу ци је сма-
тра пре ва ром моћ ног дар ви ни стич ког ло би ја, и аро гант но се би при-
сва ја на уч ни ау то ри тет. Аме рич ки фун да мен та ли сти су би ли ве шти 
у об ра ћа њу ма са ма и упо тре би ме ди ја, на по пу ла ран на чин су кроз 
„Про по ве ди из на у ке“37 раз дво ји ли „чи сту на у ку“ од „спе ку ла тив ног 
те о ре ти са ња“,38 и ис ко ри сти ли су чињеницу да јавност поштује Би-
бли ју: као ре зул тат ово га, фун да мен та ли стич ки кре а ци о ни стич ки по-
крет је остао жи ва хан и ути ца јан до да на шњих да на.39

Ко ја је исто риј ска по за ди на ова квог схва та ња од но са Све тог Пи-
сма и на у ке? У свом члан ку о од но су би блиј ске ве ре у ства ра ње све та 
и са вре ме не на у ке,40 ђа кон Ан дреј Ку ра јев као је дан од мо гу ћих раз-
ло га ви ди нео д го ва ра ју ћи пре вод фра зе из сти ха 18, 1 дру го ка нон ске 
књи ге Пре му дро сти Ису са си на Си ра хо ва на ла тин ски, где је би блиј-
ско опи си ва ње по сте пе ног при зи ва у по сто ја ње раз ли чи тих жи вих 
об ли ка за там ње но нео д го ва ра ју ћим ла тин ским пре во дом. Грч ка реч 
κοινῇ из из вор ни ка, ко ја зна чи „за јед но“ или „по ве за но“, у ла тин-
ском пре во ду, Вул га ти, пре ве де на је реч ју si mul,41 ко ја је про ме ни ла 
зна че ње ре че ни це. Уме сто „све по ве за но ство ри Го спод“ на ста ло је 
„Го спод ство ри све исто вре ме но“ (си мул та но). Овај ци тат Вул га те је 
те сно по ве зан са доц ни јим от по ром пре ма на уч ним ста во ви ма на 
За па ду и бор бом за пад ног хри шћан ства са на уч ним „је ре си ма“ ко ји 
су ре зул ти ра ли су ко би ма кре а ци о ни ста са на у ком да нас. Иро ни ју 
пред ста вља чи ње ни ца да став из „не ка нон ске књи ге“ ути че на раз-
ми шља ња оних ко ји исту књигу ина че од ба цу ју.

37 „Ser mons from Sci en ce“, на зив се ри је фил мо ва на ме ње них по пу ла ри са њу иде ја 
„би блиј ског кре а ци о ни зма“, ко је су аме рич ки кре а ци о ни сти сни ма ли од кра ја три де-
се тих го ди на два де се тог ве ка на о ва мо.

38 Ка ко то са ми кре а ци о ни сти во ле да ка жу, јед но су „на уч не чи ње ни це“, а дру го 
су „те о риј ске спе ку ла ци је“; ме ђу тим, ова кво раз два ја ње „чи ње ни ца“ од „те о ри је“, ко-
је је при хва тљи во на шем по зи ти ви стич ком и ма те ри ја ли стич ком схва та њу ства ри, је 
ве штач ко, јер у на у ци не ма „чи стог“ ем пи риј ског са зна ња, чак ни у нај на пред ни јим 
ди сци пли на ма. Уп. Mi lan M. Ćir ko vić, „Sa mo te o ri ja?“, Go diš njak Is tra ži vač ke sta ni ce Pet
ni ca, бр. 21, Пет ни ца 2005, стр. 46–47; чла нак је пре штам пан у ча со пи су Astro no mi ja, 
бр. 18, Бе о град 2006, стр. 22–29.

39 Joel A. Car pen ter, Re vi ve Us Again: The Re a wa ke ning of Ame ri can Fun da men ta lism, 
Ox ford Uni ver sity Press 1999, стр 73.

40 Ди а кон Ан дрей Ку ра ев, „Мо жет ли пра во славный быть эволюци о ни стом?“, у 
Той по ве ле, и со зда шася: Со вре менные учёные о со тво ре нии ми ра, Клин 1999, стр. 82–114.

41 Исто, стр. 86.
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Кре а ци о ни сти сво ја схва та ња не за др жа ва ју као лич на ми шље-
ња или ста во ве које деле приватно, већ их упор но ши ре у јав но-
сти,42 иа ко су у скан да ло зном рас ко ра ку са на у ком. Ово охра бру је 
раст свих вр ста фун да мен та ли зма и екс тре ми зма, и та ко од ба ци-
ва ње на у ке пред ста вља прет њу савременом друштву.43

Да нас је по ста ло мо гу ће ући у отво ре ни су коб са на уч ним по да-
ци ма. Астро ло зи, га та ри, ча роб ња ци, и оста ли окул ти сти сло бод ни 
су да из не су и нај би зар ни је тврд ње. Као да су се љу ди умо ри ли од 
на уч не тре зве но сти и од го вор но сти и по ста ли спрем ни да при хва те 
би ло шта. Нај чи сти ји об лик во лун та ри зма и ира ци о нал но сти пре-
у зи ма ме сто ар гу мен та. Ма сов на опи је ност ира ци о нал но шћу чи ни 
про те стант ску бу квал ност при ма мљи вом и при хва тљи вом.44

Су коб ве ре и на у ке?

Кре а ци о ни зам тра жи на уч не по дат ке и на уч но зна ње у Све-
том Пи сму, док их на у ка на ла зи у ис тра жи ва њу при ро де. По сто ји 
ли су коб Све тог Пи сма, од но сно хри шћан ске ве ре, и на у ке? Ако 
при хва ти мо фун да мен та ли стич ки при ступ (да све у Пи сму узи-
ма мо до слов но, и да је по треб но да на па да мо на у ку ка ко би смо 
оправ да ли сво ју ве ру), по сто ји.45 Ако, ме ђу тим, Пи смо не схва ти-

42 У Ср би ји су ве ли ку па жњу при ву кли и по те зи бив ше ми ни стар ке про све те, 
др Љи ља не Чо лић, ко ја је сеп тем бра 2004. го ди не по ку ша ла да уки не пре да ва ња 
ево лу ци о не те о ри је у осмом раз ре ду основ не шко ле, са об ра зло же њем да би по ред 
Дар ви но вог тре ба ло па ра лел но у на став не пла но ве уве сти и креационистичко уче ње. 
Слич но је по ку ша ла и ита ли јан ска ми ни стар ка про све те у Бер лу ско ни је вој вла ди, 
Ле ти ци ја Мо ра ти (уп. Ivan Cvit ko vić, „Pri hva ća ju li re li gij ske za jed ni ce te o ri ju evo lu ci-
je“, Sim po zi jum – Pa nel “Dar win da nas” – po vo dom 200go diš nji ce ro đe nja i 150go diš nji ce 
“Po stan ka vr sta” – Zbor nik ra do va, Aka de mi ja na u ka i umjet no sti Bo sne i Her ce go vi ne, 
Po seb na iz da nja CXXIX : Od je lje nje pri rod nih i ma te ma tič kih na u ka, Knji ga 17, Sa ra je-
vo 2010, стр. 84 и да ље), а по сто је и дру ги по ли ти ча ри и по ли тич ки кру го ви ко ји ра де 
на слич ним про јек ти ма – нпр. по зна те и ути цај не лич но сти из са мог вр ха аме рич ке 
(и светске) по ли ти ке итд.

43 Уп. Ре зо лу ци ју 1580 Пар ла мен тар ног са зи ва Са ве та Евро пе од 4.10.2007. го ди-
не, усво је ну под на зи вом „Опа сно сти од кре а ци о ни зма у об ра зо ва њу“ [„The dan gers of 
cre a ti o nism for edu ca tion“], тач ка 12. Са ма Ре зо лу ци ја све до чи о ши ре њу кре а ци о ни-
стич ких схва та ња аме рич ких фун да мен та ли ста по Евро пи. Уп. и Љи ља на Га ври ло вић, 
„При че о исти ни и то ле ран ци ји: кре а то ри и кре и ра ни“, Гла сник Ет но граф ског ин сти
ту та СА НУ LIV, Бе о град 2007, стр. 29–43.

44 Ди а кон Ан дрей Ку ра ев, „Мо жет ли пра во славный быть эволюци о ни стом?“, у 
Той по ве ле, и со зда шася, стр. 88.

45 Ка ко би смо илу стро ва ли и дру га чи ју мо гућ ност – да се на у ка на ме ће ве ри 
– при ло жи ће мо за ни мљи во ми шље ње др Де ни са Алек сан дра, ко ји ка же: „Уоп ште-
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мо као уџ бе ник ге о ло ги је, фи зи ке и би о ло ги је, и не при хва ти мо 
би блиј ски из ве штај о ства ра њу у до слов ном сми слу, ни ка кав су-
коб не мо же по сто ја ти.46

Су коб из ме ђу бо го сло вља и на у ке је кроз исто ри ју мање-више 
би о бор ба из ме ђу ри мо ка то ли ка и про те ста на та на јед ној стра ни, и 
на уч ни ка на дру гој. Го то во да не по сто је рас пра ве на ту те му уну тар 
пра во слав ног хри шћан ства, а уко ли ко их има – на ста ле су тек у ско-
ри је вре ме под ути ца јем хри шћан ског фун да мен та ли зма.

Овако је пр вен стве но сто га што Оци Ис то ка, уоп ште но го во ре-
ћи, ни су за у зи ма ли фун да мен та ли стич ку тач ку гле ди шта по пи та њу 
од но са би блиј ског опи са ства ра ња све та и при род ног по рет ка с јед не 
стра не, и на уч них ис тра жи ва ња с дру ге стра не. Ка ко је то ре као Вла-
ди мир Ло ски, „Цр ква се увек и са мно го сло бо де слу жи ла фи ло со фи-
јом и на у ком у апо ло гет ске ци ље ве, и ни ка да ни је бра ни ла ре ла тив не 
и за мен љи ве исти не, као што бра ни не из ме њи ве исти не сво је дог ме... 
На ма је Цр ква от кри ла тај ну на шег спа се ња, а не тај не ва се ље не ко је 
са свим си гур но ни су ни по треб не за спа се ње.“47 Цр ква кроз исто ри ју 
ни је на па да ла на у ку и ни је се ба ви ла пи та њи ма да ли је не ки на уч ник 
ве ру ју ћи или ате и ста, ни ти је на осно ву ре ли ги о зних ста во ва на уч ни-
ка осу ђи ва ла или при хва та ла на уч не те о ри је.

Али, иа ко је има ла по зи ти ван став пре ма на у ци, Цр ква се увек 
чу ва ла „дог ма ти зо ва ња“ на у ке и на уч них те о ри ја. Апо стол Па вле 
је упо зо ра вао пр ве хри шћа не на зна ње ко је на ди ма, ко је не вре ди 
и ко је ће про ћи (1. Кор. 8, 1; 13, 2.8), на „фи ло со фи ју по чо ве ку“ 
(Кол. 2, 8), а сход но ово ме Оци Цр кве су упор но го во ри ли о две 
вр сте зна ња,48 и да ље о је ди ном за хри шћа не ва жном зна њу – бо го

но го во ре ћи, до су ко ба на у ке и ве ре до ла зи он да ка да на у ка или ре ли ги ја усво је 
„екс пан зи о ни стич ке“ те жње, по ку ша ва ју ћи да од го во ре на пи та ња ко ја очи глед но 
при па да ју „су пар нич ком“ до ме ну. На при мер, у књи зи Је дин ство зна ња, Е. О. Вил-
сон пред ла же да се сво зна ње без из у зет ка, укљу чу ју ћи и ре ли гиј ско, мо же пре ве сти 
у на уч но зна ње...“ – Dr De nis Ale xan der, „Mo dels for Re la ting Sci en ce and Re li gion“, 
Fa ra day Pa per No. 3, 2007 (ци ти ра но пре ма пре во ду Ане Ра ни то вић: De nis Alek san-
der, „Mo de li od no sa na u ke i re li gi je“, елек трон ска вер зи ја пре у зе та са пре зен та ци је 
Фа ра деј ин сти ту та за на у ку и ре ли ги ју, In tRes: http://www.fa ra day.st -ed munds.ca m.
ac .uk /Pa pers.ph p, по се ће но 1.9.2016. г.). Као што и са ми зна мо из ис ку ства „са мо-
у пра вља ња“ и бољ ше вич ке про све те, и на у ка мо же да бу де фун да мен та ли стич ка и 
да слу жи иде о ло ги ји.

46 Ме ђу тим, с дру ге стра не је по треб но да на у ка оста не на у ка, тј. да не од го ва ра 
на пи та ња као што су: „Ко ји је сми сао жи во та?“, „По сто ји ли Бог?“, „Да ли до бро и зло 
има ју ика кво зна че ње за нас?“, „Шта се де ша ва ка да умре мо?“ итд., што је ја сно при-
ме тио Френ сис С. Ко линс у сво јем пред го во ру књи зи Sa ving Dar win.

47 Вла ди мир Ло ски, Ми стич ка те о ло ги ја Ис точ не Цр кве, Вр шац 1995, стр. 71.
48 Уп. Па на јо тис Хри сту, „Дво стру ко зна ње по Све том Гри го ри ју Па ла ми“ (са 
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по зна њу, не ка да апо фа тич ки по и сто ве ће ним са не зна њем.49 Мо гућ 
је ком пле мен та ран од нос ве ре и на у ке,50 али ни је и ну жан, јер је 
све тов на му дрост „лу дост пред Бо гом“ (1. Кор. 3, 19; уп. 2, 6–7). 
Сход но то ме, пра во слав ни хри шћа ни ни су се упу шта ли у на уч не 
де ба те ка ко би бра ни ли ову или ону на уч ну те о ри ју по те жу ћи хри-
шћан ске дог ма те као ар гу мен те.

Ме ђу тим, све до ци смо то га да се пра во слав ни да нас по на ша ју дру-
га чи је. Као што је при ме тио ђакон А. Ку ра јев, пра во слав ни се упу шта ју 
у рас пра ве о на у ци и при хва та ју се ме то да про те стант ског фун да мен-
та ли зма, ус пут вр ше слу жбу сек та шким про по вед ни ци ма, све чи не ћи 
у име кре а ци о ни стич ке псев до-на у ке. У цр кве ним ча со пи си ма се об ја-
вљу ју члан ци ко ји про мо ви шу кре а ци о ни зам. По је ди ни кли ри ци на ше 
Цр кве ди жу свој глас про тив на уч них те о ри ја по пут те о ри је ево лу ци је, 
и та ко ме ђу вер ни ма ства ра ју не ки при вид су ко ба ве ре и на у ке, обил-
но и не кри тич ки се слу же ћи кре а ци о ни стич ком ли те ра ту ром,51 ко ја је 
до сти гла за стра шу ју ћи обим на срп ском је зи ку за крат ко вре ме. Од ре-
ђе ни тек сто ви ко је су пот пи са ли пра во слав ни кли ри ци би ли би су ви ше 
екс трем ни чак и за са ме са вре ме не кре а ци о ни сте, јер су за сно ва ни на 
„до ка зи ма“ од ба че ним и од са мих кре а ци о ни ста.52

ен гле ског је зи ка пре вео Дар ко Ђо го), Но ви Ис точ ник – лист сту де на та Бо го слов
ског Фа кул те та Уни вер зи те та у Ис точ ном Са ра је ву, 6/2006. Ре чи ма о. Г. Ме та-
ли но са, „пра во слав на тра ди ци ја… раз ли ку је два ти па зна ња: бо жан ско и се ку лар-
но… Пра во сла вље пра ви раз ли ку из ме ђу два ти па зна ња (и му дро сти), и њи хо вих 
ме то да и сред ста ва, ти ме из бе га ва ју ћи њи хо во бр ка ње као и кон фликт. Пут оста је 
отво рен за збр ку и кон фликт са мо он да ка да су усло ви и су шти на хри шћан ства 
из гу бље ни“ – в. Г. Ме та ли нос, „Ве ра и на у ка у пра во слав ној гно се о ло ги ји и ме то-
до ло ги ји“, стр. 20–21.

49 „Јер ми је по зна то да по сто ји бес пре кор но не зна ње и шко дљи во зна ње“ – Све ти Гри-
го ри је Па ла ма, Три ја де I, 1, пар. 4 (ци ти ра но пре ма Јо ван Ма јен дорф, Све ти Гри го ри је 
Па ла ма и пра во слав на ми сти ка (са ен гле ског пре вео Јо ван Ол би на), Бе о град 1983, стр. 83).

50 Уз обо стра ни опрез: при се ти мо се број них би о е тич ких ди ле ма са вре ме не на у-
ке, ве за них за ис тра жи ва ње људ ског ге на, кло ни ра ње, ства ра ње жи во та у ве штач ким 
усло ви ма, екс пе ри мен ти са ње на љу ди ма и жи вим би ћи ма итд.

51 У ово ме су знат но пре ма ши ли о. Се ра фи ма Ро у за, ко ји је кроз сво ју књи гу 
Ства ра ње све та и ра ни чо век прак тич но увео „на уч ни кре а ци о ни зам“ у пра во слав но 
бо го сло вље. Књи га је штам па на на срп ском је зи ку ви ше пу та. За кри ти ку по ме ну те 
књи ге и кри ти ку до слов ног схва та ња Пе ток њиж ја, као и ука зи ва ње на бо го слов ске 
про бле ме ко ји се ја вља ју услед при хва та ња ло ших и не тач них ар гу ме на та „на уч них 
кре а ци о ни ста“, ви ди Ge or ge The o kri toff & Eli za beth The o kri toff, „Ge ne sis and Cre a-
tion: To wards a De ba te“, St. Vla di mir’s The o lo gi cal Qu ar te rly 46–4 (2002), стр. 365–390. 
Украт ко, ау то ри сма тра ју да је основ на по став ка књи ге о. Се ра фи ма Ро у за – ка ко је 
ате и зам је ди на ал тер на ти ва бу квал ном ту ма че њу Ше сто дне ва – по гре шна. Уп. на ве-
де ни чла нак, стр. 374–375, 379, 385 и да ље.

52 По је ди ни ау то ри, ко ји сво је пр о кре а ци о ни стич ке ра до ве об ја вљу ју као пра-
во слав ни кли ри ци и бо го сло ви, ла ко ми сле но се ко ри сте де ли ма се вер но а ме рич ких 
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Ако је адвен ти сти ма сед мог да на бит но да до ка жу ка ко је свет 
ство рен за бу квал них шест да на – ра ди оправ да ња њи хо вог уче ња о 
„свет ко ва њу су бо те“ – ни је ја сно са ка квим ци љем ова кав по ду хват на 
се бе пред у зи ма ју пра во слав ни све ште ни ци? Ако не по сто ји дог мат 
ко ји го во ри у при лог адвен ти стич ких те за, ако се пра во слав но бо-
го сло вље ни ка да ни је ба ви ло ста ро шћу ва се ље не, ка кав би зна чај за 
пра во слав не хри шћа не мо гло да има уче ње адвен ти стич ких кре а ци о-
ни ста о „мла дој зе мљи“?53 Ако за адвен ти сте – те о ре ти ча ре и иде о ло-
ге „би блиј ског кре а ци о ни зма“ – ни је мо гу ће да По ста ње ту ма че ни на 
је дан дру ги на чин осим на до слов ни, јер су оба ве за ни на то уче њи ма 
„ду ха про ро штва“ тј. про ро чи це Еле не Вајт, шта би то мо гло да на ве-
де пра во слав ног хри шћа ни на да усво ји та кав екс тре ман став? За и ста, 
ако Бог ни је ство рио свет за шест да на, то не зна чи да га уоп ште ни је 
ство рио, и са пра во слав не тач ке гле ди шта пи та ње да ту ма ства ра ња 
тј. ста ро сти све та не ма ни ка квог зна ча ја за на ше ве ро ва ње.

кре а ци о ни ста, за кла ња ју ћи се иза њи хо вих ау то ри те та и ко ри сте ћи чак и про ка-
же не и за ста ре ле кре а ци о ни стич ке ар гу мен те ко јих су се у ме ђу вре ме ну – јер је 
до бар део књи га ко је ко ри сте пи сан пре не ко ли ко де це ни ја – од ре кли и са ми се-
вер но а ме рич ки кре а ци о ни сти. О про па лим кре а ци о ни стич ким ар гу мен ти ма ви ди 
Karl W. Gi ber son, Sa ving Dar win: How to Be a Chri stian and Be li e ve in Evo lu tion, Har-
per Col lins Bo oks 2008.

53 Го ди не 1864, пет го ди на после об ја вљи ва ња Дар ви но вог де ла По ре кло вр ста, 
Еле на Вајт (1827–1915) је пи са ла о ви зи ји ства ра ња све та ко ју је има ла: „Би ла сам 
уз не та до ства ра ња и по ка за но ми је да је пр ва сед ми ца, то ком ко је је Бог за шест 
да на ство рио свет и од мо рио се сед мог да на, би ла ду га као и сва ка дру га сед ми-
ца“ – пре вод до но си мо пре ма: El len G. Whi te, The Spi rit of Prop hecy, Vol. 1, Bat tle 
Cre ek, MI, 1870, стр. 85. Овај и дру ги спи си Еле не Вајт учвр сти ли су адвен ти стич ки 
по крет у тзв. „мла да зе мља“ („young-earth“) кре а ци о ни зму, тј. у уче њу да је свет 
ство рен за бу квал них шест да на и стар не ко ли ко хи ља да го ди на. Уоп ште, кључ не 
иде је „на уч ног кре а ци о ни зма“ су по те кле из „ви ђе ња“ Еле не Вајт – ви ди Karl W. Gi-
ber son, Sa ving Dar win, стр. 58, 122, 137, 142 и да ље. Уп. и El len G. Whi te, The Story of 
Pa tri archs and Prop hets – As Il lu stra ted in the Li ves of Holy Men of Old, Mo un tain Vi ew, 
Ca lif., 1958, стр. 111 (по гла вље „До слов на сед ми ца“): „Као и су бо та, сед ми ца је на-
ста ла при ли ком ства ра ња, а са чу ва на је и пре не се на пре ко би блиј ске исто ри је све 
до на ших да на. Сам Бог од ме рио је пр ву сед ми цу – узор свим бу ду ћим сед ми ца ма 
све до кра ја вре ме на. Као и све оста ле, и она се са сто ја ла до слов но од се дам да на. 
Шест да на би ло је ис ко ри шће но за де ло ства ра ња...“. Две стра не ни же чи та мо: „Без 
би блиј ске исто ри је ге о ло ги ја не мо же ни шта до ка за ти. Они ко ји за кљу чу ју на осно-
ву ње них от кри ћа не ма ју ис прав но по и ма ње о ве ли чи ни љу ди, жи во ти ња и др ве ћа 
пре по то па, или о ве ли ким про ме на ма ко је су се та да до го ди ле. Оста ци про на ђе ни 
у зе мљи је су до ка зи о жи во ту ко ји се у мно гим ви до ви ма раз ли ко вао од да на шњег, 
али се са мо из на дах ну тих спи са мо же зна ти не што о вре ме ну у ко је су ове раз ли ке 
по сто ја ле...“. И још од ре ђе ни је, да је ге о ло шка на у ка „јед но од Са та ни них ору ђа 
ко јим он на во ди љу де да по ве ру ју из ми шљо ти на ма не вер ни ка...“ (стр. 113). Слич но 
твр де и са вре ме ни кре а ци о ни сти.
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Уко ли ко се на уч не те о ри је у на че лу сла жу са из ве шта јем из По ста-
ња – јед ном реч ју, да људ ско би ће пред ста вља по след њу тач ку би о ло-
шког раз во ја жи вог све та – за што ула зи ти у су коб са на у ком?54

Апо ло гет ски иза зов

Док с јед не стра не фун да мен та ли сти зло у по тре бља ва ју Све то 
Пи смо ка ко би оправ да ли сво ја ве ро ва ња, по је ди ни на уч ни ци свет-
ског угле да, по пут Ри чар да До кин са, исто вре ме но ко ри сте (тач ни је: 
зло у по тре бља ва ју) на уч на ис тра жи ва ња као оруж је за бор бу про тив 
сва ког об ли ка ре ли ги је;55 ме ђу тим, да ли пра во слав ни хри шћа нин 
тре ба да на та кве на па де од го во ри ар гу мен ти ма би блиј ских кре а ци-
о ни ста? По ми шље њу са вре ме них пра во слав них те о ло га, Дар ви но-
ва те о ри ја, са ста но ви шта пра во слав ног бо го сло вља (под усло вом 
да бо го сло вље за у зме ис пра ван став), по ста је пот пу но без о па сна.56 
За што он да не кри тич ки узи ма ти фун да мен та ли стич ке ар гу мен те и 
су ко бља ва ти се са на у ком?

То ком „за пад ног роп ства“ пра во слав ног бо го сло вља пра во слав ни 
ни су ус пе ли да одо ле ис ку ше њу слич ном ово ме ко је пред на ма сто-
ји да нас: у ди ја ло гу са ри мо ка то ли ци ма де ша ва ло се да пра во слав ни 
ко ри сте ар гу мен те ре фор ма то ра, као што се и де ша ва ло обр ну то – да 
у ди ја ло гу са ре фор ма то ри ма пра во слав ни бо го сло ви по се жу за ри-

54 Ка ко је то ја сно из ра же но у ста ву Св. Лу ке Вој но-Ја се нец ког (1877–1961): „По на-
шем ми шље њу, сва кој ми сле ћој осо би тре ба да бу де ја сно, да ни јед на те о ри ја о по ре клу 
вр ста, све док иста не про ти ву ре чи здра вом ра зу му, не мо же да про ти ву ре чи Би бли ји, 
за то што нам Би бли ја ка зу је са мо оно глав но о по ре клу чо ве ка, пре све га да Бог за о кру-
жу је сво ју тво ре ви ну ства ра ју ћи чо ве ка... О то ме ка ко су се по ја ви ле све вр сте на зе мљи, 
о ду жи ни тра ја ња про це са ко ји су до ве ли до њи хо вог раз во ја, а та ко ђе и о са мом про це су 
ства ра ња чо ве ка, Би бли ја не го во ри ни шта, за то што то спа да у сфе ру на у ке, а не ре ли ги-
је... Да кле, дар ви ни зам, пот пу но не за ви сно од то га да ли је та чан или не та чан као на уч на 
те о ри ја, не мо же би ти су прот ста вљен ре ли ги ји.“ – Святи тель Лу ка (Войно-Ясе нец кий), 
На у ка и ре лигия, Пра во слав ная би бли о те ка „Тро иц кое сло во“ 2001, стр. 135; в. та ко ђе 
Святи тель Лу ка, Из бранные тво ре ния, Си бир ская Бла го звон ни ца 2009, стр. 739.

55 Пи та ње је ко ли ко су ови дру ги за и ста пре да ни на у ци, и у ко јој су ме ри као они 
пр ви по кре та ни сво јим иде о ло шким мо ти ви ма: „на уч на“ ми шље ња Двеј на Ги ша, јед-
ног од во де ћих кре а ци о ни ста и ње го вих след бе ни ка, и „те о ло шка“ ми шље ња Ри чар да 
До кин са, по зна тог ево лу ци о ног би о ло га и ате и сте и ње го вих са труд ни ка, мо жда је су 
до бра за на слов не стра не по пу лар них ма га зи на, али ни су до бра за на у ку и бо го сло вље.

56 Уп., нпр., Ми тро по лит пер гам ски Јо ван Зи зи ју лас, „Дог мат о ства ра њу“, Дог мат ске 
те ме, Бе се да, Но ви Сад 2001, стр. 297–300; Хри сто Ја на рас, „Ан тро по ло шки прин ци пи“, 
Те о ло шки по гле ди, 4/1985, Бе о град 1985, стр. 229–237; уп. и Алек сан дар Ђа ко вац, „Крат ки 
осврт на епо хал но от кри ће ово го ди шњих до бит ни ка Но бе ло ве на гра де за ме ди ци ну“, Са
бор ност – ча со пис Епар хи је бра ни чев ске, Бр. 1–4, Го ди на VI II, По жа ре вац 2002, стр. 137.
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мо ка то лич ком те о ло ги јом.57 Ре зул та ти су би ли по ра жа ва ју ћи: пи та ње 
је ко ли ко се пра во слав но бо го сло вље до да на шњих да на осло бо ди ло 
схва та ња ко ја је усво ји ло то ком овог пе ри о да. Сто га би и да нас би ло 
опа сно да се пра во слав ни упу шта ју у ди ја лог, или бо ље ре ћи су коб са 
на у ком ко ри сте ћи ар гу мен те кре а ци о ни ста, јер:

а) Пра во сла вљу не пре ти ни ка ква опа сност од са вре ме не на у ке 
или на уч них те о ри ја: бо го сло ви и две хи ља ду го ди шње исто риј ско ис-
ку ство Цр кве нас уве ра ва ју да ау то ри тет Све тог Пи сма ни ма ло ни је 
угро жен на уч ним са зна њи ма;

б) сам кон фликт из ме ђу ве ре и на у ке у пра во слав ном окру же њу 
је ве штач ки иза зван, ини ци ран агре сив ном про па ган дом ми си о на ра 
фун да мен та ли стич ких про те стант ских де но ми на ци ја, и ни је свој ствен 
пра во слав ном бо го сло вљу: Пра во слав на Цр ква кроз исто ри ју ни је уче-
ство ва ла у на уч ним ис тра жи ва њи ма, већ се пре вас ход но ин те ре со ва ла 
за спа се ње све та.

Ово не зна чи да пра во слав ни тре ба да бу ду ин ди фе рент ни и не-
за ин те ре со ва ни за но ва на уч на кре та ња и да се по све те са мо „ду-
хов но сти“ за не ма ру ју ћи тво ре ви ну и на у ке ко је је про у ча ва ју,58 већ 
пред ла же да сваг да пре и спи ту је мо свој од нос пре ма са вре ме ном 
све ту и при хва та мо се од го вор но сти. Ми си ја Цр кве се ни ка да ни-
је сво ди ла на то да по сва ку це ну љу де уве ри у чи ње ни цу да је свет 
ство рен и да по сто ји Бог: и де мо ни зна ју да Бог по сто ји (Јак. 2, 19), 
али им та кво зна ње не ко ри сти. Ако дру ге убе ди мо да Бог по сто ји, 
то не зна чи да смо до при не ли спа се њу све та: на по слет ку, јед но та-
кво на мет ну то зна ње Бо га сво ди на пред мет по зна ња, Бог пре ста је 
да бу де Лич ност, и по ста је Си ла ко ја се на ме ће ло гич ким, на уч ним 
или би ло ко јим дру гим ар гу мен ти ма.59 Кре а ци о ни сти пре ви ђа ју да 

57 За илу стра тив не при ме ре, ве за не за лич но сти Па три јар ха ца ри град ског Ки ри ла 
Лу ка ри са (1572–1637) и Па три јар ха алек сан дриј ског Ми тро фа на Кри то пу ло са (1589–
1639), и на ста нак та ко зва ног „кон фе си о на ли стич ког бо го сло вља“, ви ди John Meyen-
dorff, The Ort ho dox Church: its past and its ro le in the world to day, St Vla di mir’s Se mi nary 
Press, U. S. 1981, стр. 84 и да ље (по сто ји и срп ско из да ње ове књи ге: Ј. Ма јен дорф, 
Пра во слав на Цр ква ју че и да нас, пре вео са фран цу ског Р. По по вић, Бе о град 1998).

58 Ка ко је то у јед ну ре че ни цу са жео о. Ла зар Ми лин: „За то, учи би о ло ги ју што год 
бо ље мо жеш и не бој се да ће ње ни ре зул та ти ра зо ри ти тво ју ве ру у Бо га и Све то Пи-
смо“ – др Ла зар Ми лин, „Пи смо јед ном мла ди ћу“, Апо ло гет ска чи тан ка – Раз го во ри о 
ве ри (1. том), тре ће из да ње, Бе о град 1985, стр. 219.

59 Оп шир ни је о ово ме ви ди у: Ми тро по лит пер гам ски Јо ван Зи зи ју лас, Дог мат ске 
те ме, Бе се да : Но ви Сад 2001, по гла вље „По зна ње ‘у лич но сти’“, стр. 59–81.
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је онај ко ји је убе ђен у то да је свет ство рен и да Бог по сто ји и да-
ље не зна бо жац, јер Га ни је упо знао као Оца. Уто ли ко је бес плод ни ја 
апо ло ге ти ка „на уч ног кре а ци о ни зма“, јер исти ни ка да не ће мо ћи да 
пре ма ши гра ни це при род ног бо го сло вља.

Ов де је, ме ђу тим, тра гич но то што пра во слав ни кли ри ци и ла и-
ци, уме сто да све до че све ту пра во слав ну ве ру, сво ју енер ги ју тро ше на 
бор бу про тив са вре ме не на у ке и до ка зи ва ње кре а ци о ни стич ких тврд-
њи зло у по тре бља ва ју ћи и по гре шно ту ма че ћи Све то Пи смо, у ду ху се-
вер но а ме рич ких екс тре ми стич ких де но ми на ци ја, а не у Ду ху и Пре-
да њу Пра во слав не Цр кве. Ова кав при ступ не мо же да бу де оправ дан. 
Исто вре ме но, по треб но је на гла си ти да је Све то Пи смо књи га Цр кве, и 
да га због тога ни је мо гу ће ту ма чи ти на фун да мен та ли стич ки на чин. 
Пи смо ни је на уч ни збор ник, већ Реч Бо жи ја, реч спасења.

Реч Бо жи ја – Би бли ја

Пре 16 ве ко ва је Ау ре ли је Ав гу стин (354–430), све ти тељ не по де-
ље не Цр кве, на пи сао не ко ли ко па су са о на уч ни ци ма, на у ци и они ма 
ко ји би да Све то Пи смо ко ри сте ка ко би оправ да ва ли сво ја на о па ка 
схва та ња и за блу де:

„Че сто и не вер ник зна не што о зе мљи, о не бе си ма, и дру гим еле-
мен ти ма овог све та, о кре та њу и ор би та ма зве зда, и чак о њи хо вој 
ве ли чи ни и по ло жа ју, о пред ви ђа њу по мра че ња сун ца или ме се ца, 
ци клу си ма го ди на и го ди шњих до ба, о вр ста ма жи во ти ња, би ља ка, 
ка ме ња, и та ко да ље, и ово зна ње он др жи си гур ним на осно ву ис ку-
ства. Сра мот на је и опа сна ствар за не вер ни ка да чу је хри шћа ни на 
ка ко, да ју ћи на вод но об ја шње ње Све тог Пи сма, при ча бе сми сли це 
о тим те ма ма; и тре ба да пре ду зме мо све по треб не ме ре да пред у-
пре ди мо та кву си ту а ци ју, у ко јој не вер ни мо гу да ука жу на огром но 
не зна ње хри шћа ни на и да му се сме ју са пре зи ром.
Ни је ов де сра мо та то што ће та нео бра зо ва на осо ба бити исме ја-
на, већ то што ће љу ди ван на ше вер ске по ро ди це поми сли ти да 
су на ши Све ти Оци ми сли ли то што та осо ба ми сли, и та ко ће пи-
сци на шег Пи сма би ти од ба че ни као не зна ли це, што иза зи ва ве-
ли ки гу би так оних на чи јем спа се њу ра ди мо. Ако љу ди ви де хри-
шћа ни на ка ко гре ши у по љу ко је они до бро по зна ју, и чу ју ка ко 
он ин си сти ра на сво јој неразумној ин тер пре та ци ји на шег Пи сма, 
ка ко ће они он да по ве ро ва ти том истом Пи сму ка да им оно го во-
ри о вас кр се њу мр твих, на ди у веч ни жи вот, и Цар ству Бо жи јем, 
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ка да им је по ка за но да је то Пи смо пу но ла жи о ства ри ма ко је су 
они са ми на у чи ли кроз ис ку ство и све тлост ра зу ма?
Не смо тре ни и не у пу ће ни ту ма чи Све тог Пи сма ува љу ју у не из ре-
ци ве про бле ме и ту гу сво ју му дри ју бра ћу он да ка да су ухва ће ни 
у не ком од сво јих по гре шних ми шље ња и ка да им за да так по ста-
ве они ко ји ни су оме ђе ни ау то ри те том на ших све тих књи га. Јер 
та да, ка ко би од бра ни ли сво је крај ње не раз бо ри те и очи глед но 
не тач не тврд ње, они ће по ку ша ти да се за до каз по зо ву на Све то 
Пи смо, и чак да по се ћа њу на во де мно ге па су се за ко је сма тра ју 
да по др жа ва ју њи хов став, иа ко не раз у ме ју ни оно што ка жу ни 
оно што до ка зу ју и бра не.“60 [1. Тим. 1, 7]

Ми сли мо да ове ре чи Бла же ног Ав гу сти на мо гу да се при ме не и 
на фе но мен ко је му смо све до ци. Ре чи Све тог Пи сма упу ће не љу ди-
ма мо гу да се ау тен тич но раз у ме ју са мо уну тар оне за јед ни це ко јој су 
пре да не и ко ја их је из не дри ла, про ту ма че не од стра не истог оног Ду ха 
ко ји их је на дах нуо, ни ка ко пре ма свом на хо ђе њу, пар ци јал но и пре ма 
по тре би, већ увек у по сма тра њу би блиј ског тек ста као це ли не, уз ува-
жа ва ње исто риј ске ди мен зи је као и ду хов ног и кул тур ног кон тек ста 
ње го вог на стан ка, ни ка ко по фун да мен та ли стич ким ме то да ма.

Ка да Све то Пи смо го во ри о ства ра њу све та, он да оно ни је при ро-
до слов на, на уч на књи га у мо дер ном сми слу ре чи.61 Ре чи у пр вој и дру-
гој гла ви Књи ге По ста ња ни су на уч ни рад62 ни ти пак ре пор та жа не ког 
из ве шта ча ко ји је при су ство вао ства ра њу све ми ра и све га у ње му, већ 
су оне у пр вом ре ду ре чи о Бо гу, да кле о не че му не из ре ци вом, а он да и 

60 Бла же ни Ав гу стин, De Ge ne si ad li te ram 1:19–20; пре вод до но си мо пре ма Au gu-
sti ne, The li te ral me a ning of Ge ne sis, Vol. 1, An ci ent Chri stian Wri ters, Vo lu me 41, trans. J. 
H. Taylor, New man Press 1982, стр. 42–43.

61 Уп. Ivan Ke ši na, „Stva ra nje i evo lu ci ja“, Bo go slov ska smo tra, Vol. 76, No. 2, Split 
2006, стр. 367.

62 Уп. To mi slav Dre žnjak, „Te o lo gi ja stva ra nja“, Spec trum : ogle di i pri no si stu de na ta 
te o lo gi je, No. 3–4 (Si je čanj 2009), Ka to lič ki bo go slov ni fa kul tet Sve u či liš ta u Za gre bu : 
Za greb 2009, стр. 11–15: „Би бли ја не об ја шња ва ства ра ње све та и чо ве ка на на уч ни 
на чин. Би бли ји је по треб но при сту па ти узи ма ју ћи у об зир је вреј ски на чин ми шље ња 
и из ра жа ва ња, ра зно вре ме ност и ра зно род ност би блиј ских књи га, по ступ ност ре ли-
ги о зне ми сли, по ве сне и зе мљо пи сне окви ре Би бли је, ин спи ра ци ју ... Ста ри За вет не 
до но си си сте ма ти чан при каз ства ра ња све та и чо ве ка, а тек сто ви до ла зе из раз ли чи тих 
пре да ња...“ (стр. 15). Уп. и To mi slav Jo zić, „Bi o ge ne za: evo lu ci ja, stva ra nje ili…“, Sim po
zi jum – Pa nel “Dar win da nas” – po vo dom 200go diš nji ce ro đe nja i 150go diš nji ce “Po stan ka 
vr sta” – Zbor nik ra do va, Aka de mi ja na u ka i umjet no sti Bo sne i Her ce go vi ne, Po seb na iz-
da nja CXXIX : Od je lje nje pri rod nih i ma te ma tič kih na u ka, Knji ga 17, Sa ra je vo 2010, стр. 
125–132: „Би бли ја ни је на уч ни при руч ник с ег закт ним те о ри ја ма о по стан ку чо ве ка и 
све та. Она ну ди по ру ку о спа се њу, о пи та њи ма ве ре и мо ра ла...“ (стр. 129).
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ре чи упу ће не љу ди ма, и то свим љу ди ма. Те ре чи су оде ну те у књи жев-
не об ли ке, по ре ђе ња, то су ме та фо ре и ан тро по морф не сли ке.63

По жан ру је по че так Књи ге По ста ња ли тур гиј ски текст ко ји је 
хим на ства ра ња по све ће на Бо гу Твор цу. Као основ ни циљ, овај текст 
нам са оп шта ва да је Бог све ство рио сво јом реч ју, не као дру ги па-
ган ски бо го ви ру ка ма, или кроз бор бу са дру гим бо го ви ма и сти хи-
ја ма. Све што је Бог ство рио је до бро (не ма ду а ли зма у тво ре ви ни), а 
кру на це ло куп но га ства ра ња је чо век. Ово би би ле основ не те о ло шке 
исти не Књи ге По ста ња на ко је би тре ба ло об ра ти ти па жњу; исто вре-
ме но, на при по вест о 6 да на ства ра ња не би тре ба ло гле да ти као на 
бу квал ни опис ства ра ња већ као на укла па ње би блиј ског из ве шта ја у 
сед мич ни круг бо го слу же ња: по сле шест да на ства ра ња до ла зи сед ми 
дан – су бо та – дан од мо ра и пра зно ва ња.64

Ре чи са по чет ка Књи ге По ста ња су хим на, пе сма: те ре чи ни су де-
фи ни шу ће већ су асо ци ја тив не, и као та кве пру жа ју нам мо гућ ност 
да нам из гле да ју сваг да но ве и дру га чи је от кри ве не и до жи вље не, и 
мо же се ре ћи да је бо го сло вље По ста ња увек по ет ско бо го сло вље, па 
чак и он да ка да нам се чи ни да за па да у не ке ре че нич не де фи ни ци је. 
Не би тре ба ло да за не ма ри мо ова кву при ро ду ре чи Све тог Пи сма и да 
га ту ма чи мо по пут ми ли тант них кре а ци о ни ста, не би тре ба ло да „реч 
спа се ња“ (Дап. 13, 26) чи та мо као књи гу на уч них де фи ни ци ја. Бу ди мо 
де ца по ср цу, али не и по уму (1. Кор. 14, 20).

Ве ра и на уч не те о ри је

Ка ко се на тре ћем го ди шњем ску пу „Те о ло ги ја у јав ној сфе ри“, 
одр жа ном фе бру а ра 2016. го ди не у Тре би њу у ор га ни за ци ји Епар-

63 Уп. Ivan Ke ši na, „Stva ra nje i evo lu ci ja“, стр. 367; уп. та ко ђе Ivan Ke ši na, „Stva-
ra nje ili evo lu ci ja“, у Zo ran Pri mo rac (ur.), Zbor nik ra do va Su vre me na zna nost i vje ra, 
Fa kul tet pri ro do slov no-ma te ma tič kih i od goj nih zna no sti Sve u či liš ta u Mo sta ru, Mo star 
2011, стр. 175–177 и да ље.

64 На ста ро је вреј ском је зи ку реч ко ја у Књи зи По ста ња озна ча ва по јам „да на“, 
на и ме реч јом (је вр. „дан“) зна чи и пе ри од ду жи од 24 са та: ре ци мо го ди ну (Изл. 
13, 10; 1. Сам. 27, 7 – у мно жи ни), или нео д ре ђе но дуг вре мен ски пе ри од, вре ме 
уоп ште (за оп шир ни је раз ма тра ње зна че ња пој ма јом уп. Mag ne Sæbø, од ред ни ца 
у G. Bot ter weck & H. Ring gren (eds.), The o lo gi cal Dic ti o nary of the Old Te “(yôm) יוֹם„
sta ment, Vol. 6, Eerd mans 1990, стр. 7–32). Као што смо већ по ме ну ли, на ла зи мо 
по твр ду за ова кво схва та ње у Псал ми ма – „Јер је хи ља да го ди на пред очи ма Тво јим 
као дан ју че ра шњи, кад ми не, и као стра жа ноћ на“ (Пс. 90, 4), а та ко ђе и у Но вом 
За ве ту – да је „је дан дан пред Го спо дом као хи ља да го ди на, и хи ља да го ди на као 
је дан дан“ (2. Пет. 3, 8).
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хи је за хум ско-хер це го вач ке, у рас пра ви „Те о ри ја ево лу ци је и те о-
ло ги ја ства ра ња: из ме ђу кон флик та и хар мо ни је“ из ра зио др Алек-
сеј Та ра сјев (на уч ни са вет ник Ин сти ту та за би о ло шка ис тра жи ва ња 
„Си ни ша Стан ко вић“),65 „на у ка са ма по се би не под ра зу ме ва од ре-
ђе ни по глед на свет“.66 У том сми слу, пре ма уви ду ђа ко на др Здрав-
ка Јо ва но ви ћа из не том истом при ли ком, на уч не те о ри је су у ме-
та фи зич ком сми слу не у трал не. (Исто вре ме но, а у кон тек сту на ше 
те ме вред но спо ме на, сти хо ви књи ге По ста ња ука зу ју на то да Бог 
ства ра жи ви свет уз по моћ та ко зва них се кун дар них уз ро ка – на ре-
ђу ју ћи зе мљи да из ра сте пло до ве, или ства ра ју ћи чо ве ка од „пра ха 
зе маљ ског“ – те та чи ње ни ца све до чи да ни у Би бли ји не по сто ји ни-
шта што би ди рект но про тив ре чи ло нпр. иде ји о ево лу тив ном раз-
во ју жи вот них фор ми.67) На у ка, та ко, ни ти по ри че ни ти до ка зу је 
Бо га.68 Она ћу ти о Бо гу јер је ис пи ти ва ње „нат при род них“ уз ро ка 
при род них фе но ме на из ван ње них окви ра.69

Иа ко је ме то до ло ги ја дру га чи ја, су ко ба из ме ђу те о ло ги је и на у-
ке не ма. То на рав но ва жи и он да ка да је у пи та њу те о ри ја ево лу ци-
је70 (на рав но, и по ред то га што су ко ба не ма ди ја лог из ме ђу те о ло ги-
је и на у ке тре ба ло би да по сто ји и да се охра бру је, ка ко су то ме ђу 

65 Јав но сти по знат и као ау тор књи ге Би о ло ги ја и кре а ци о ни зам (Сиг на ту ре : Бе-
о град 1999), и чла на ка „Од нос на у ке ре ли ги је и дру штва из угла би о ло ги је“ (у В. Је-
ро тић, Ђ. Ко ру га и Д. Ра ко вић (ур.), На у ка, ре ли ги ја, дру штво, Бо го слов ски фа кул тет 
СПЦ – Ми ни стар ство ве ра Ре пу бли ке Ср би је : Бе о град 2002), „Ево лу ци ја, кре а ци о-
ни зам и по глед на свет“ (у П. Гру јић и М. Ива но вић (ур.), Епи сте мо ло шки про бле ми 
у на у ци, ИК СИ : Бе о град 2004, стр. 259–284), „Ево лу ци о на би о ло ги ја и ре ли ги ја: шта 
зна мо и ка ко са зна је мо“ (у В. Је ро тић, М. Ар се ни је вић, П. Гру јић и Д. Ра ко вић (ур.), 
Ре ли ги ја и епи сте мо ло ги ја, Срп ско фи ло зоф ско дру штво – Де ре та : Бе о град 2007, 
стр. 113–125) итд.

66 Ан дреј Јеф тић, „Мо же ли се ве ро ва ти у Бо га и има ти по ве ре ња у те о ри ју ево-
лу ци је“, По ли ти ка (24.2.2016. го ди не).

67 Исто.
68 А та ко, у исто време, ни бо го сло вље не по ри че ни ти до ка зу је на уч не те о ри је. 

У том сми слу, ни је нам би ла на ме ра да овим тек стом вред ну је мо ову или ону на уч ну 
те о ри ју – на по слет ку, сма тра мо да вред но ва ње на уч них те о ри ја ни је за да так бо го сло-
вља, већ да ука же мо ка ко, пре ма на шем ми шље њу, ал тер на ти ва до слов ном ту ма че њу 
Све тог Пи сма, од но сно бу квал ном чи та њу Књи ге По ста ња ни је без бож је, и ка ко је упо-
ре ђи ва ње на уч них те о ри ја и са зна ња са би блиј ским ли тур гиј ским тек сто ви ма не при-
ме ре но, бу ду ћи да све то пи сам ски тек сто ви не из но се на уч на гле ди шта о по стан ку и 
раз во ју све та и чо ве ка, већ бо го от кри ве не исти не ко је се ти чу спа се ња све та и чо ве ка 
– сотириолошке а не на уч не исти не.

69 Уп. De jan Ni ko lić, „NO MA i kre a ci o ni zam“, Od go vor, ča so pis za kul tu ru i du hov nost, 
br. 3, Niš 2009, стр. 224–228.

70 Уп. Је реј мр Бо бан Ди ми три је вић, „Пра во сла вље, ево лу ци о ни зам и кре а ци о ни-
зам“, Глас Епар хи је ни шке, пе та се ри ја, бр. 4, Ниш 2005, стр. 16–18.
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до ма ћим ау то ри ма при ме ти ли ђа кон Де јан Ни ко лић71 и пре зви тер 
Александар Ђа ко вац72).

Но, с дру ге стра не, очи глед но је да по ред ми шље ња да су ко ба из-
ме ђу на у ке и ве ре не ма по сто је и ра зна дру га чи ја ми шље ња, на ко ја 
смо се украт ко освр ну ли из над. Не при ме ре ност не кри тич ког усва ја-
ња та квих ан ти на уч них ста во ва код пра во слав них, за мо та ног у плашт 
ве ре у Бо га, у крај њој ли ни ји, од ра жа ва се у то ме што с дру ге стра не 
од ба ци ва ње на у ке мо же во ди ти про ти вље њу оно ме што је ре зул тат 
на уч них са зна ња и на уч ног раз во ја – од но сно мо же во ди ти па ра но ји 
– не вак ци ни, не ме ди ци ни, не на у ци, и изо ла ци ји – од ма со на, ло би ја, 
Рот шил да – што су, по пут кре а ци о ни стич ких те за, та ко ђе пре о ку па-
ци је фун да мен та ли стич ких де но ми на ци ја, и што смо има ли при ли-
ке да ви ди мо у ви ше на вра та за о гр ну то у пра во слав но ру хо – кроз 
рас ко ле на ста ле из ме ђу оста ло га и не го ва њем та кве про тив не оно ме 
што се у раз не ира ци о нал не те о ри је не укла па ан ти ду хов но сти – и 
на тлу Грч ке, а за тим и у Ру си ји (где је до шло и до би зар них епи ло-
га, као нпр. у слу ча ју где се па ства са сво јим све ште ни ком Пе тром 
Ку зне цо вим у се лу Ни кол ско је за тво ри ла у пе ћи ну73 да би пре ки ну-
ла оп ште ње са без бо жним све том...), Бу гар ској, Ру му ни ји, Ср би ји... 
За ни мљи во је да упра во они кру го ви ко ји су по ве за ни са овим рас-
кол нич ким гру па ма ба шти не упра во ов де по ме ну те – фун да мен та ли
стич ке – при сту пе про бле ма ти ци од но са ве ре и на у ке итд.74

Ка ко би он да, у кон тек сту ре че ног, пра во слав ни хри шћа нин тре ба-
ло да ис по ве да сво ју ве ру у Бо га Твор ца, свој кре а ци о ни зам?

Упра во у са гла сју са Све тим Пи смом, са Цр квом и са сви ма све-
ти ма: на и ме, би блиј ски кре а ци о ни зам од у век по сто ји у Пра во слав-
ној Цр кви, али не она кав ка квим га пред ста вља ју ми си о на ри про те-
стант ског фун да мен та ли зма, већ у сле де ћем об ли ку: Бог је ство рио 
свет (Пост. 1, 1), и то ли ко га је за во лео да је Си на Свог Је ди но род ног 
дао (Јн. 3, 16) за жи вот све та, да се свет спа се Ње го вим по сред-
ством (Јн. 3, 17).

71 Де јан Ни ко лић, „Ди ја лог те о ло ги је и на у ке – аген да за 21. век“, Ви до слов – Са
бор ник Епар хи је за хум скохер це го вач ке и при мор ске, бр. 50 (Вас крс 2010. г.), Го ди на 17, 
Тре би ње 2010, стр. 168–183.

72 Пре зви тер мр Алек сан дар Ђа ко вац, „Цр кве на те о ло ги ја и на у ка“, Пра во сла вље – 
но ви не Срп ске Па три јар ши је, бр. 1086 (15. јун 2012. го ди не), Бе о град 2012, стр. 22–24.

73 Ольга Ме две де ва, Ан на Ти мо шен ко, „В Пен зен ской обла сти ве рующие  зарылись 
в пещере, чтобы спа стись от «кон ца све та»“, Ком со мольска я прав да, 13.11.2007. го ди не.

74 С тим у ве зи, ва жно је за па жа ње проф. Ман за ри ди са, ко ји при ме ћу је да је 
фе но мен фун да мен та ли зма „пре вас ход но бо го слов ски“ – уп. Ге ор ги је Ман за ри дис, 
„Опа сност фун да мен та ли зма“, Ви до слов – Са бор ник Епар хи је за хум скохер це го вач ке и 
при мор ске, бр. 50 (Вас крс 2010. г.), Го ди на 17, Тре би ње, стр. 163.
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Ве ру је мо, да кле, у Бо га као Твор ца не ба и зе мље, Бо га као По
е ту75 све га ви дљи вог и не ви дљи вог: грч ки из раз „ποιητής“, ко ји се 
ко ри сти у пр вом чла ну Сим во ла Ве ре, зна чи „тво рац“, али и „по е та“, 
„пе сник“. Бог је Пе сник не ба и зе мље, тј. Онај ко ји ства ра из љу ба ви. 
Бог је По е та не ба и зе мље, а бо го сло вље ства ра ња је по ет ско бо го-
сло вље:76 свет је по е зи ја и Тво рац све та је Ве ли ки По е та – ко ји је свет 
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bi bli cAl goD cre A tor  
AnD cre A tion: A short  
re vi ew on so cAl leD  

“bi bli cAl cre A ti o nism”

Sreć ko Pe tro vić
Eparchy of Šu ma di ja, Aran đe lo vac

Sum mary: Cer tain Ort ho dox the o lo gi ans, cle rics and 
lay pe o ple use in sights and con clu si ons of North Ame ri
can fun da men ta list de no mi na ti ons in or der to un der stand 
Gods cre a tion, i. e. they use the ar gu ments of “bi bli cal cre
a ti o nism”. Is it ne ces sary or is it pos si ble to plant pro te
stant cre a ti o nist sci en ce in the soil of Ort ho dox fa ith? We 
think that the an swer is ne ga ti ve, and in this ar tic le we 
will try to po int out ba sic re a sons sup por ting such an swer. 
Furt her, in this ar tic le we will espe ci ally re flect on cre a ti o
nism mo ve ments in Ser bia and its ne ig hbo ring co un tri es.

Key words: Ea stern Ort ho dox Chri stian the o logy, sci en
ce, Cre a ti o nism, Fun da men ta lism, Pro te stan tism, The ory 
of evo lu tion.


